
 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          17 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   17:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXVIII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO.  

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 17 DE 2019. 
 

PRESIDENTA: MUY BUENAS DÍAS, DAMOS INICIO A LA SESIÓN 

ORDINARIA DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, EN ESTE PRIMER 

PERIODO ORDINARIO DE SESIONES DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, SEPTIEMBRE 17 DEL PRESENTE AÑO 2019. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (17:00) 

DIECISIETE HORAS DEL DÍA (17) DIECISIETE  DEL MES DE SEPTIEMBRE 

DEL AÑO (2019) DOS MIL DIECINUEVE, REUNIDOS EN EL RECINTO 

LEGISLATIVO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DE LA DIPUTADA 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, ASISTIDO POR LAS CC. SECRETARIAS, 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA Y LA DIPUTADA ELIA DEL 

CARMEN TOVAR VALERO, DIÓ INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA LXVIII 

LEGISLATURA DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES; REGISTRANDO 

“PRESENTE” LOS SIGUIENTES: DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, DIP. 

RIGOBERTO QUIÑONES SAMANIEGO, DIP. SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, DIP. CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, DIP. JOSÉ 

ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ, DIP. KAREN FERNANDA PÉREZ 

HERRERA, DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, DIP. PABLO CESAR AGUILAR 
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PALACIO, DIP. PEDRO AMADOR CASTRO, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, 

DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA 

MARTÍNEZ, DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO, DIP. FRANCISCO JAVIER 

IBARRA JÁQUEZ, DIP. ALEJANDRO JURADO FLORES, DIP. JUAN CARLOS 

MATURINO MANZANERA, DIP. SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Y 

DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

PRESIDENTA: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL 

SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA HASTA POR UN MINUTO, PARA QUE 

LOS DIPUTADOS, INSCRIBAN SU ASISTENCIA, POR FAVOR. 

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA Y SE 

INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA DEL CÁRMEN TOVAR VALERO, 

PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE EL QUÓRUM 

LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

Quórum 19 
Diputado Asistencia Fecha y Hora de la Asistencia

RAMON ROMAN VAZQUEZ Si 12/09/2019 05:15:23 p.m.

ALEJANDRO JURADO FLORES Si 12/09/2019 05:15:24 p.m. 

LUIS IVAN GURROLA VEGA Si 12/09/2019 05:15:33 p.m.

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si 12/09/2019 05:15:36 p.m. 

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si 12/09/2019 05:15:39 p.m.

PEDRO AMADOR CASTRO Si 12/09/2019 05:15:41 p.m. 

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si 12/09/2019 05:12:02 p.m.

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si 12/09/2019 05:16:03 p.m. 

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si 12/09/2019 05:16:06 p.m.

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Si 12/09/2019 05:12:08 p.m. 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 12/09/2019 05:12:17 p.m.

DAVID RAMOS ZEPEDA Si 12/09/2019 05:16:16 p.m. 

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si 12/09/2019 05:16:19 p.m.

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Si 12/09/2019 05:16:42 p.m. 

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si 12/09/2019 05:12:45 p.m.

JOSE LUIS ROCHA MEDINA Si 12/09/2019 05:13:47 p.m. 

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si 12/09/2019 05:13:52 p.m.

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si 12/09/2019 05:18:02 p.m. 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si 12/09/2019 05:16:56 p.m.
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DIPUTADA SECRETARIA: ELIA TOVAR VALERO: BUENAS TARDES  

COMPAÑEROS DIPUTADOS Y DIPUTADAS, SEAN TODOS BIENVENIDOS A 

ESTE CONGRESO, DIPUTADA PRESIDENTA, LE INFORMO QUE SE RECIBIÓ 

TARJETA DE LOS C. DIPUTADOS; LA DIPUTADA KAREN FERNADEZ 

HERRERA, LA DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ, DIPUTADO 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS, DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁZQUEZ LUNA Y EL DIPUTADO 

OTNIEL GARCÍA NAVARRO,  EN LA CUAL CON CONFORMIDAD CON EL 

ARTÍCULO 44, FRACCIÓN XIII, DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO DE DURANGO, SOLICITAN A LA PRESIDENCIA DE LA MESA 

DIRECTIVA, SE LE SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA, LE INFORMO QUE 

TENEMOS 17, EXISTE QUORUM LEGAL, PARA INICIAR, ES CUANTO.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, HABIENDO QUÓRUM 

LEGAL, SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTA: INFORMADO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES ASÍ 

MISMO, DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA A TODO EL PÚBLICO PRESENTE 

QUE EL DÍA DE HOY NOS ACOMPAÑAN EN ESTA COMPARECENCIA Y EN 

ESTA SESIÓN.  

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83, 98 FRACCIÓN 

XXVII Y 164 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y 
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SOBERANO DE DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 270, 271, 272, 273, 

274, 275 Y 276, AMBOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, ASÍ COMO LO ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA LA 

GLOSA DEL TERCER INFORME DE GOBIERNO 2018-2019, EL CUAL FUE 

PRESENTADO POR EL C.  DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ANTE 

ESTA SOBERANÍA EL DÍA 1° DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, 

PROCEDEMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO 

SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO ATENDIENDO A LA MECÁNICA 

PRECISADA EN EL ACUERDO DE REFERENCIA. 

 

PRESIDENTA: PARA TAL EFECTO, Y DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 76 FRACCIÓN 

XII DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A 

DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS 

CC: DIPUTADOS GERARDO VILLARREAL SOLÍS, CLAUDIA JULIETA 

DOMÍNGUEZ ESPINOZA, CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, JOSÉ 

LUIS ROCHA MEDINA Y DAVID RAMOS ZEPEDA, PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE SESIONES AL CIUDADANO INGENIERO 

ALFREDO HERRERA DUENWEG  SECRETARIO DE RECURSOS 

NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE 

DURANGO MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO SE 

DECLARA UN RECESO 

. 

PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN. 
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PRESIDENTA: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA. 

 

PRESIDENTA: CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG 

SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, HAGO DE SU CONOCIMIENTO 

QUE COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR 

VERDAD, EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA 

LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO 

CUAL LE PREGUNTO: ¿PROTESTA USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE 

PLENO DE LA LXVIII LEGISLATURA LOCAL,  AL  QUE COMPARECE CON 

LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE 

GOBIERNO 2018-2019, PRESENTADO POR EL CIUDADANO GOBERNADOR 

DEL ESTADO DE DURANGO?  

 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: SI, PROTESTO.  

 

PRESIDENTA: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ., Y SI LO HICIERE SE LO 

RECONOCERÁ, MUCHAS GRACIAS PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 
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PRESIDENTA: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 20 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA AL 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO, ADELANTE. 

 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: SI ME PERMITE PRESIDENTA, EN SUS CURULES 

TIENEN USTEDES EL PROGRAMA DE ORDENAMIENTO ECOLÓGICO, Y 

ANTES DE COMENZAR CON LA PRESENTACIÓN, ME GUSTARÍA PONER A 

DISPOSICIÓN DE USTEDES EL PERSONAL DE LA SECRETARÍA DE 

RECURSOS NATURALES, PARA QUE LES DIERAN UNA CAPACITACIÓN 

DE CÓMO UTILIZAR ESTA IMPORTANTE HERRAMIENTA 

PRESIDENTA: ADELANTE. 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS, BUENAS TARDES INTEGRANTES DE 

ESTA HONORABLE 68 LEGISLATURA, CIUDADANOS QUE HOY NOS 

DISTINGUEN CON SU PRESENCIA, COMPAÑERO SERVIDORES 

PÚBLICOS, ES PARA MÍ UN HONOR ESTAR FRENTE A USTEDES EL DÍA 

DE HOY, PARA DAR CUMPLIMIENTO A LO ESTABLECIDO EN EL 

ARTÍCULO 83 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, ES EN ESTE TENOR QUE ME PERMITE 

REALIZAR ESTA COMPARECENCIA ACERCA DEL ESTADO QUE GUARDA 
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LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL, EN LO QUE REFIERE A LA SECRETARÍA 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, DONDE SE 

PRESENTAN LOS AVANCES A CONFORMIDAD DE LO ESTABLECIDO EN 

EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO 2016-2022, DEL DOCTOR JOSÉ 

ROSAS AISPURO TORRES, EL OBJETIVO DE ESTA SECRETARÍA SE 

ENMARCA EN EL EJE 4, DESARROLLO CON EQUIDAD, SIENDO EL 

OBJETIVO 8, EL DE IMPULSAR EL DESARROLLO SUSTENTABLE DE LOS 

RECURSOS NATURALES CON CRITERIO DE PRODUCTIVIDAD, CALIDAD Y 

COMPETITIVIDAD, CONTANDO PARA ELLO CON 3 EJES DE 

ESTRATEGIAS PRINCIPALES, SI BIEN EL ESTADO CUENTA CON 

DIVERSAS ACTIVIDADES PRIMARIAS PRODUCTIVAS, DURANGO 

REPRESENTA EL 6.3% DE LA SUPERFICIE TOTAL DEL PAÍS, SIENDO 

MAYORMENTE FORESTAL, CONTANDO CON 530,000,000 DE METROS 

CÚBICOS DE ROLLO TOTAL ÁRBOL, UBICÁNDONOS COMO EL ESTADO 

CON LA MAYOR RESERVA FORESTAL A NIVEL NACIONAL, ASÍ COMO EL 

MUNICIPIO DE PUEBLO NUEVO, LO ES EN NUESTRA ENTIDAD, DEL 

TOTAL DE LA PRODUCCIÓN MADERABLE DEL PAÍS, DURANGO 

REPRESENTA EL 35% DE LA META QUE SE ESTABLECE EN EL PLAN DE 

DESARROLLO ES EL DE LLEGAR AL 38%, PARA LO CUAL ESTAMOS 

TRABAJANDO EN FORMA CONJUNTA, COORDINANDO ACCIONES CON 

LAS DEPENDENCIAS FEDERALES, CON INJERENCIA EN EL SECTOR Y 

SIEMPRE ACOMPAÑADOS CON LOS PRODUCTORES. DE LA SUPERFICIE 

PRODUCTIVA DEL ESTADO CONTAMOS CON 1,121,160 HECTÁREAS 

CERTIFICADAS POR EL BUEN MANEJO FORESTAL, SIENTO DURANGO EL 

PRIMER LUGAR EN CUANTO A CERTIFICACIÓN INTERNACIONAL, LO 

CUAL NOS PERMITE DAR UN MAYOR VALOR AGREGADO, NO SÓLO LA 
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MANERA QUE AHÍ SE EXTRAE, SINO TAMBIÉN A LOS PRODUCTOS 

FORESTALES QUE EN ESTA SUPERFICIE SE GENERAN, 

INCREMENTANDO CON ELLO LOS INGRESOS DE LOS HABITANTES QUE 

VIVEN DE LA PRODUCCIÓN FORESTAL, SIN DUDA ALGUNA FALTA 

MUCHO POR HACER, PERO UNO DE LOS OBJETIVOS DE ESTA 

SECRETARÍA, ES EL DE INCENTIVAR E INCREMENTAR LA 

PARTICIPACIÓN ESTATAL EN MATERIA DE MANEJO FORESTAL Y LO 

ESTAMOS LOGRANDO TRABAJANDO EN CONJUNTO CON LA CONAFOR E 

INCENTIVANDO EL BUEN MANEJO DEL BOSQUE, EN EL AÑO 2018 

SIGNAMOS UN CONVENIO DE COORDINACIÓN CON EL GOBIERNO DE 

MÉXICO, A TRAVÉS DE LA COMISIÓN NACIONAL FORESTAL, EN LO QUE 

NOS PERMITE EJERCER RECURSOS DE MANERA CONJUNTA EN 

BENEFICIO DE PROYECTOS PRODUCTIVOS DIRIGIDOS AL SECTOR 

FORESTAL, DE ESTA MANERA SE INCREMENTA LA PRODUCTIVIDAD EN 

DIVERSOS RUBROS, SIENDO PARA EL PERÍODO QUE SE INFORMA UNA 

INVERSIÓN CONJUNTA DE POCO MÁS DE 189,000,000 DE PESOS 

ADICIONAL A ELLO LA CONAFOR A EJERCIDO 73 MILLONES DE PESOS 

EN BENEFICIO DE 447 PROYECTOS PRODUCTIVOS, LO QUE NOS 

PERMITE INCREMENTAR EL NIVEL DE INGRESO DE LAS FAMILIAS 

BENEFICIADAS DE MANERA DIRECTA E INDIRECTA, COMO PODEMOS 

OBSERVAR LAS SIGUIENTES GRÁFICAS NOS REFLEJAN LA INVERSIÓN 

AL SECTOR FORESTAL, DESDE QUE SE CREÓ ESTA SECRETARÍA, A 

PESAR DE LA DISMINUCIÓN DE RECURSOS FEDERALES, ES EN LA 

ADMINISTRACIÓN DEL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, QUIEN 

OCUPADO Y CONSCIENTE DE LAS NECESIDADES QUE SE PRESENTAN 

EN LAS COMUNIDADES Y EJIDOS DE NUESTRO ESTADO, ES EL 
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PERIODO EN EL QUE DE MANERA HISTÓRICA SE HA TENIDO UNA 

MAYOR PARTICIPACIÓN POR PARTE DEL GOBIERNO ESTATAL, LOS 

PRINCIPALES RUBROS EN LOS QUE SE HA APOYADO SON: 

MODERNIZACIÓN DE LA INDUSTRIA, CERTIFICACIÓN, MANEJO DEL 

BOSQUE, PLANTACIONES FORESTALES NO MADERABLES, 

REFORESTACIONES ENTRE OTRAS, APOYANDO EN ESTE PERIODO A 

MÁS DE 300 PROYECTOS PRODUCTIVOS Y GENERANDO MÁS Y 

MEJORES EMPLEOS PARA EL SECTOR RURAL, DE ESTA MANERA EN 

MATERIA DE REFORESTACIÓN EN LO QUE VA DE LA ADMINISTRACIÓN 

ESTATAL EN PROMEDIO SE REFORESTAN EN LA ZONA SIERRA 8,000 

HECTÁREAS CON UNA DENSIDAD PROMEDIO DE 800 PLANTAS POR 

HECTÁREA CADA AÑO, COMO PARTE DE LAS ACCIONES 

IMPLEMENTADAS EN EL PERÍODO QUE SE INFORMA, SE REALIZA LA 

CAMPAÑA DE REFORESTACIÓN URBANA EN DIFERENTES MUNICIPIOS 

DEL ESTADO, DE COORDINACIÓN CON LOS AYUNTAMIENTOS Y LOS 

HABITANTES DE LAS DIFERENTES REGIONES, ES IMPORTANTE 

DESTACAR QUE ELLOS SE COMPROMETEN A LA PRESERVACIÓN DE 

MAS DE 50,000 PLANTAS ENTREGADAS A LA FECHA, AQUÍ ME PERMITO 

RESALTAR QUE GRAN PARTE DE ESTAS PLANTACIONES SE HAN 

REALIZADO EN LA ZONA URBANA DE LA CAPITAL DEL ESTADO, 

PRINCIPALMENTE EN LA ZONA ORIENTE Y EN LA ZONA NORTE DE ESTA 

CIUDAD, DONDE SE HA TENIDO TAMBIÉN UNA MUY BUENA ACEPTACIÓN 

POR PARTE DE LA POBLACIÓN, EN LA SECRETARÍA DE RECURSOS 

NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, CONSTANTEMENTE NOS 

ENCONTRAMOS EN LA PRODUCCIÓN DE DIFERENTES ESPECIES DE 

ÁRBOLES, ACTUALMENTE SE PRODUCEN MÁS DE DOS MILLONES DE 
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PINOS PARA REFORESTACIONES FORESTALES Y DIVERSAS ESPECIES 

PARA PLANTACIONES URBANAS, AUNADO A ELLO EL INICIO DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN, HEMOS INCENTIVADO EL APOYO ECONÓMICO PARA 

PROYECTOS PRODUCTIVOS DEL AGAVE, ACTUALMENTE NOS 

ENCONTRAMOS PRODUCIENDO DICHA PLANTA Y A LA FECHA SE 

DESARROLLAN MÁS DE DOS MILLONES DE AGAVE CENIZO, PARA 

HACER PLANTADAS EN LAS ZONAS PRODUCTORAS DE MEZCAL, 

MAYORMENTE EN LOS MUNICIPIOS DEL MEZQUITAL, DE NOMBRE DE 

DIOS, TAMAZULA. EN ESTE TEMA TENEMOS COMO META ALCANZAR 

UNA PRODUCCIÓN DE TRES MILLONES DE PLANTAS PARA EL PRÓXIMO 

AÑO, LO ANTERIOR COMO PARTE DE LAS ACCIONES PARA APOYAR 

TODA LA CADENA PRODUCTIVA DEL MEZCAL, QUE DE MANERA 

CONJUNTA SE VIENE DESARROLLANDO CON OTRAS SECRETARÍAS DEL 

GOBIERNO, COMO LO ES LA SECRETARÍA DE AGRICULTURA Y 

GANADERÍA Y DESARROLLO SOCIAL DESARROLLO ECONÓMICO Y 

TURISMO ENTRE OTRAS, PARA LOGRAR POTENCIAR LA YA AÚN MÁS 

EFICIENTE, CADENA PRODUCTIVA DEL MEZCAL, INCENTIVANDO CON 

ELLO LA GENERACIÓN DE EMPLEOS EN LA ZONA RURAL EN LOS 

MUNICIPIOS DE NOMBRE DE DIOS, MEZQUITAL, TAMAZULA Y OTAEZ 

PRINCIPALMENTE, EN MATERIA DE PREVENCIÓN DE INCENDIOS 

FORESTALES, SE REALIZAN CONSTANTEMENTE CAMPAÑAS DE 

CONCIENTIZACIÓN DE LOS INCENDIOS PROVOCADOS POR EL HOMBRE, 

EN EL RUBRO DEL COMBATE DE INCENDIOS FORESTALES SE HA 

REFLEJADO UNA IMPORTANTE DISMINUCIÓN DE MÁS DEL 60.5% EN 

COMPARACIÓN CON EL AÑO 2015, DERIVADO DE ELLO Y A LA VASTA 

PRESENCIA DE INCENDIOS FORESTALES Y A CAUSA DE LA 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          17 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   17:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

PROLONGADA SEQUÍA, SE HA TENIDO UNA MAYOR PARTE, SE HA 

TENIDO MAYOR PARTE DEL TERRITORIO ESTATAL, EL GOBERNADOR 

DEL ESTADO AUTORIZÓ LA OPERACIÓN DE 5 BRIGADAS RURALES 

ADICIONALES CON RECURSOS 100% ESTATAL, ESTE AÑO SE TUVO UNA 

AFECTACIÓN HISTÓRICA EN CUANTO A SUPERFICIE, ALCANZANDO UNA 

AFECTACIÓN SUPERIOR A LAS 64,000 HECTÁREAS EN 252 INCENDIOS, 

EN ESTE TENOR EL GOBIERNO DEL ESTADO A TRAVÉS DE LA 

SECRETARÍA, HEMOS APOYADO UN PROYECTO ESTRATÉGICO EN EL 

MUNICIPIO DE SAN DIMAS, QUE CONSTA DE CÁMARAS PARA LA 

DETECCIÓN EN TIEMPO REAL DE INCENDIOS FORESTALES, COMO 

FUNCIÓN PRINCIPAL, LO QUE NOS HA PERMITIDO ATENDER DE UNA 

MANERA PRONTA Y EFICAZ LOS INCENDIOS QUE SE PRESENTAN EN 

ESTA REGIÓN, UTILIZANDO LA MISMA INFRAESTRUCTURA PARA LLEVAR 

A CABO, LLEVAR ACCESO A INTERNET A 14 LOCALIDADES ALEJADAS, 

LAS CUALES NO CUENTAN CON EL ACCESO A LOS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN MÁS COMUNES Y CONVENCIDOS DE LAS BONDADES 

QUE OFRECE ESTE PROYECTO, APROVECHÓ LA OCASIÓN PARA 

SOLICITAR A ESTA HONORABLE LEGISLATURA SE CONSIDERE LA 

ASIGNACIÓN DEL PRESUPUESTO ESPECÍFICO PARA LA AMPLIACIÓN DE 

ESTE PROYECTO, PARA PODER REPLICARLO EN OTROS MUNICIPIOS DE 

NUESTRO ESTADO Y ASÍ DAR BENEFICIOS ADICIONALES A LA 

SOCIEDAD COMO LO SON ADEMÁS DEL ACCESO INTERNET, AMPLIAR LA 

CAPACIDAD DE LAS CONSULTAS MÉDICAS EN LÍNEA O 

TELECONSULTAS QUE YA OFRECE LA SECRETARÍA DE SALUD, 

SABEMOS QUE PARA LOGRAR EL ÉXITO EN LA IMPLEMENTACIÓN DE 

POLÍTICAS PÚBLICAS, ÉSTAS DEBEN DE SER TRABAJADAS Y 
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DESARROLLADAS POR DISTINTOS SECTORES DE LA SOCIEDAD, 

NIVELES DE GOBIERNO INTERSECRETARIAL CON DEPENDENCIAS 

ESTATALES, INSTITUCIONES DE EDUCACIÓN, INSTITUCIONES DE 

INVESTIGACIÓN Y CON LA SOCIEDAD CIVIL, DERIVADO DE ELLO, EN 

ESTE PERIODO HEMOS SIGNADO CONVENIOS DE COORDINACIÓN, CON 

DIFERENTES INSTANCIAS DE LA SOCIEDAD CIVIL, ASÍ COMO DIVERSAS 

INSTITUCIONES EDUCATIVAS, MISMOS QUE MENCIONÓ A 

CONTINUACIÓN: EN MATERIA DE INVESTIGACIÓN FIRMAMOS 

CONVENIOS DE COORDINACIÓN CON EL INSTITUTO TECNOLÓGICO DE 

DURANGO Y CON LA UNIVERSIDAD JUÁREZ DEL ESTADO DE DURANGO, 

LO QUE NOS PERMITE DESARROLLAR DE MANERA CONJUNTA 

POLÍTICAS PÚBLICAS DE MAYOR BENEFICIO PARA LA SOCIEDAD, AL 

MISMO TIEMPO QUE INICIAMOS LA IMPLEMENTACIÓN DE ACCIONES A 

CORTO PLAZO PARA EL CUIDADO DEL MEDIO AMBIENTE, LAS 

ACCIONES QUE HAN DERIVADO DE ESTOS CONVENIOS DE 

COLABORACIÓN SE CUENTAN LAS SIGUIENTES: EN EL MUNICIPIO DE 

LERDO LOGRAMOS IMPLEMENTAR ACCIONES EN MATERIA DE 

EDUCACIÓN AMBIENTAL, CON LA PUESTA EN MARCHA LA CASA DE LA 

TIERRA, LA CUAL OFRECE A SUS VISITANTES INFORMACIÓN 

AUDIOVISUAL DE LAS CAUSAS Y EFECTOS DEL CALENTAMIENTO 

GLOBAL REGISTRADOS POR ESTACIONES SATELITALES Y TERRESTRES 

DE LA AGENCIA NACIONAL DE OCÉANOS Y MARES DE LOS ESTADOS 

UNIDOS, ASIMISMO BRINDA INFORMACIÓN EN TIEMPO REAL Y 

PROYECCIONES HASTA EL AÑO 2020, SOBRE LA CONTAMINACIÓN 

ATMOSFÉRICA, FENÓMENOS CLIMÁTICOS, SISTEMAS PLANETARIOS, 

GASES DE EFECTO INVERNADERO, ACTIVIDAD CICLÓNICA, ACTIVIDAD 
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VOLCÁNICA, SISTEMAS TROPICALES, CONTENIDOS AMBIENTALES, POR 

SÓLO MENCIONAR ALGUNOS HEMOS REALIZADO INVESTIGACIONES 

DESTACADAS EN MATERIA FORESTAL EN NUESTROS VIVEROS, LO QUE 

NOS PERMITE EL FORTALECIMIENTO DEL SECTOR INSTITUCIONAL 

ACADÉMICO, GENERACIÓN DE CONOCIMIENTO CIENTÍFICO APLICABLE 

EN EL ÁREA DE PRODUCCIÓN DE PLANTA EN LOS VIVEROS, 

CAPACITACIÓN DE RECURSOS HUMANOS, PARA EFICIENTIZAR LOS 

PROCESOS Y METODOLOGÍAS PARA LA PRODUCCIÓN DE PLANTA EN 

VIVEROS, ASÍ TAMBIÉN COMO CONTRIBUIR A LA MEJORA DE LA 

CALIDAD DE LA PLANTA QUE SE PRODUCE Y SE PROVEE A LA 

SOCIEDAD PARA LOS OBJETIVOS DE REFORESTACIÓN Y/O 

PLANTACIONES COMERCIALES, CON LO CUAL SE IMPACTE EN LA 

SUPERVIVENCIA DE LA PLANTA EN EL CAMPO Y ASÍ CONTRIBUIR A LA 

RESTAURACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE Y A LA MITIGACIÓN DE LOS 

EFECTOS DEL CAMBIO CLIMÁTICO, QUE HAY DECIRLO ES UNA 

REALIDAD Y LA ESTAMOS VIVIENDO, FIRMAMOS UN CONVENIO 

ESPECÍFICO CON LA FACULTAD DE MEDICINA, VETERINARIA Y 

ZOOTECNIA CON EL OBJETO DE EMPRENDER ACCIONES CONCRETAS 

ENCAMINADAS AL CUMPLIMIENTO DE OBJETIVOS QUE BENEFICIEN A 

AMBAS ENTIDADES, EN MATERIA DE EDUCACIÓN CONTINUA, 

FORMACIÓN ACTUALIZACIÓN Y CAPACITACIÓN, A LA FECHA SE 

REALIZAN MONITOREOS DE FAUNA, MEDIANTE LA INSTALACIÓN DE 

CÁMARAS TRAMPA EN EL PARQUE ECOLÓGICO EL TECUÁN, EN 

MATERIA DE MEDIO AMBIENTE, SIGNAMOS UN CONVENIO DE 

COLABORACIÓN CON EL COLEGIO DE ESTUDIOS CIENTÍFICOS Y 

TECNOLÓGICOS DE DURANGO, ASÍ COMO CON EL COLEGIO DE 
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BACHILLERES DEL ESTADO, LO QUE NOS HA PERMITIDO LLEVAR A 

CABO REFORESTACIONES CON DIFERENTES ESPECIES EN LOS 

PLANTELES DE ESTOS INSTITUCIONES A LO LARGO Y ANCHO DEL 

ESTADO, ALCANZANDO YA UN POCO MÁS DE 10,000 ÁRBOLES DE 

ACUERDO A LA REGIÓN EN LA QUE SE ENCUENTRAN, SE ENCUENTRAN 

DISTRIBUIDOS EN 71 PLANTELES DEL CECYTED Y 33 PLANTELES DEL 

COBAED, LOS CONVENIOS FIRMADOS CON ESTAS INSTITUCIONES 

EDUCATIVAS, NOS HAN PERMITIDO CONCIENTIZAR SOBRE EL CUIDADO 

AL MEDIO AMBIENTE, PARTIENDO DE ACCIONES EN LAS AULAS E 

IMPLEMENTANDO CON ÉXITO LA CAMPAÑA “PONTE LAS PILAS”, EN LA 

CUAL SE REALIZA RECOLECCIÓN DE PILAS EN DESUSO MISMAS QUE 

SON UN ALTO CONTAMINANTE PARA EL MEDIO AMBIENTE, DE IGUAL 

MANERA INICIAMOS CON EL PROGRAMA DE “PONTE LAS PILAS” CON 

IMPORTANTES CADENAS COMERCIALES DE NUESTRO ESTADO, COMO 

PARTE DE LAS ACCIONES QUE REALIZAMOS DE MANERA CONSTANTE, 

EN COORDINACIÓN CON LA SOCIEDAD CIVIL, REALIZAMOS CONVENIOS 

DE COLABORACIÓN EN MATERIA DE MEDIO AMBIENTE, CON LA 

ASOCIACIÓN CIVIL SIERRA AZUL, CON QUIENES DESDE EL PASADO MES 

DE DICIEMBRE VENIMOS DESARROLLANDO ACTIVIDADES DE MANERA 

CONJUNTA, SABEMOS QUE PARA EL ÉXITO DE LA IMPLEMENTACIÓN DE 

LAS MISMAS, SE DEBE DE CONTAR CON LA PARTICIPACIÓN ACTIVA DE 

LA SOCIEDAD, REALIZANDO CAMPAÑAS DE RECOLECCIÓN DE 

RESIDUOS SÓLIDOS, EN CARRETERAS PRINCIPALES PARAJES 

TURÍSTICOS DE LA SIERRA SUR DEL MUNICIPIO DE DURANGO Y EN LAS 

MISMAS COMUNIDADES DE ESTA REGIÓN, ADICIONAL A LA 

RECOLECCIÓN QUE SE REALIZA, SE HAN INSTALADO YA 30 
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CONTENEDORES DE BASURA Y EN PRÓXIMOS DÍAS ESTAREMOS 

HACIENDO ENTREGA DE 35 CONTENEDORES MÁS, DE IGUAL MANERA, 

SE CONSTITUYERON COMITÉS DE ECOLOGÍA, CON MADRES DE FAMILIA 

Y SE LES BRINDÓ CAPACITACIÓN PARA EL BUEN MANEJO DE RESIDUOS 

SÓLIDOS, EN EL RUBRO DE EDUCACIÓN AMBIENTAL Y CULTURA 

FORESTAL, CONTAMOS CON DOS CENTROS DE EDUCACIÓN Y 

CAPACITACIÓN AMBIENTAL: 1 EN EL MUNICIPIO DE LERDO Y OTRO EN 

EL DE DURANGO, DONDE CONSTANTEMENTE RECIBIMOS A 

DIFERENTES SECTORES DE LA SOCIEDAD, PRINCIPALMENTE 

ESTUDIANTES DE EDUCACIÓN BÁSICA, EN EL PERÍODO QUE SE 

INFORMA, SE HAN ATENDIDO YA A MÁS DE 1,600 PERSONAS 

DESTACANDO QUE EL CENTRO DE CAPACITACIÓN AMBIENTAL UBICADO 

EN EL PARQUE TECUÁN, SE CUENTA CON UNA ACREDITACIÓN POR 

PARTE DE LA SEMARNAT, COMO UN ESPACIO COMPROMETIDO CON LA 

EDUCACIÓN AMBIENTAL, CABE DESTACAR QUE A PARTIR DE ESTE 

DICTAMEN, EL CENTRO PASA A SER FORMALMENTE RECONOCIDOS A 

NIVEL NACIONAL COMO UNO DE LOS POCOS QUE CUENTAN CON LA 

ACREDITACIÓN Y QUE TRABAJAN DE MANERA CORRECTA PARA 

CONTRIBUIR A LA FORMACIÓN DE CIUDADANOS RESPONSABLES CON 

EL MEDIO AMBIENTE Y LA PROMOCIÓN DE NUEVOS ESTILOS DE VIDA, 

ACORDE CON LOS PRINCIPIOS DE LA SUSTENTABILIDAD, EN MATERIA 

DE MANEJO INTEGRAL DE RESIDUOS SÓLIDOS URBANOS, SI BIEN DE 

CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 115 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA 

DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, ES RESPONSABILIDAD EN LOS 

AYUNTAMIENTOS, EL GOBERNADOR DEL ESTADO DESDE SU VOCACIÓN 

MUNICIPALISTA Y SIN DISTINGO DE COLORES PARTIDISTAS, NOS HA 
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INSTRUIDO A DAR ACOMPAÑAMIENTO, DENTRO Y DENTRO DE 

NUESTRAS POSIBILIDADES APOYAR A DAR SOLUCIÓN A ESTE 

PROBLEMA QUE A TODOS LOS MUNICIPIOS AQUEJAN, PARA ELLO SE 

TIENE CAPACITACIÓN CONSTANTE A LOS 39 AYUNTAMIENTOS Y SE DA 

SEGUIMIENTO DE OPERACIÓN DE LOS RELLENOS SANITARIOS Y A LOS 

CAMIONES RECOLECTORES COMPACTADORES DE BASURA QUE SE 

HAN ENTREGADO EN ESTA ADMINISTRACIÓN, LOS CUALES RESALTÓ 

QUE POR PRIMERA VEZ SE ENTREGAN CON UNA INVERSIÓN 100% 

ESTATAL, DE IGUAL MANERA, CON UNA IMPRESIÓN ÚNICAMENTE DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, SE HA ENTREGADO UN RELLENO SANITARIO 

EN EL MUNICIPIO DE TAMAZULA, CON UNA INVERSIÓN DE 3.5 MILLONES 

DE PESOS Y EN PRÓXIMOS DÍAS, INICIAN EN OPERACIÓN DOS 

RELLENOS MÁS, UNO EN EL MUNICIPIO DE RODEO Y OTRO EN EL 

MUNICIPIO DE GUANACEVÍ, CON UNA INVERSIÓN SUPERIOR A LOS 

$7,000,000, CON ESTAS ACCIONES, QUEDA UNA VEZ DEMOSTRADA, UNA 

VEZ MÁS DEMOSTRADA LA VOCACIÓN MUNICIPALISTA DE NUESTRO 

GOBERNADOR, COMPROMETIDOS CON EL ADECUADO MANEJO DE 

RESIDUOS SÓLIDOS URBANOS LA SECRETARÍA, CONTAMOS CON UN 

CENTRO DE ACOPIO PERMANENTE PARA EL MANEJO DE RESIDUOS DE 

MANEJO ESPECIAL, COMO LO SON LOS RESIDUOS ELECTRÓNICOS, 

RECOPILANDO MENSUALMENTE 1.5 TONELADAS DE ESTOS RESIDUOS, 

ADICIONAL A ELLO PREOCUPADOS Y OCUPADOS POR EL BUEN MANEJO 

DE LA BASURA ELECTRÓNICA, SE HAN REALIZADO CAMPAÑAS DE 

RECOLECCIÓN EN DIFERENTES REGIONES DEL ESTADO, COMO LOS 

MUNICIPIOS DE DURANGO Y PUEBLO NUEVO, EN DONDE SE 

RECOLECTARON EN CONJUNTO MÁS DE 17 TONELADAS DE BASURA 
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ELECTRÓNICA, EN LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN, SE HA 

INCREMENTADO LA AFLUENCIA A LOS PRINCIPALES PARAJES ECO 

TURÍSTICOS DEL ESTADO, ME REFIERO EN PARTICULAR AL PARQUE 

ESTATAL EL TECUÁN, DONDE SE HAN REALIZADO MEJORAS A LAS 

INSTALACIONES Y DE MANERA CONJUNTA CON LA SECRETARIA DE 

OBRAS PÚBLICAS DEL ESTADO, TURISMO Y EL INSTITUTO ESTATAL DEL 

DEPORTE, ASÍ COMO UNA EFICAZ IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN DE 

MANEJO EN LAS CASI 900 HECTÁREAS QUE CONFORMAN ESTA ÁREA 

NATURAL PROTEGIDA, SE HA TENIDO UN INCREMENTO EN LA 

AFLUENCIA DE VISITANTES DE UN 25% EN COMPARACIÓN CON EL AÑO 

2016, DE IGUAL FORMA, SE IMPLEMENTA EL PLAN DE MANEJO DEL 

ÁREA NATURAL PROTEGIDA POR DECRETO ESTATAL CAÑÓN DE 

FERNÁNDEZ, EN SUS 17 MIL HECTÁREAS, TENIENDO UN INCREMENTO 

DE UN 20% EN COMPARACIÓN CON EL AÑO 2016, COMO ACCIONES 

COMPLEMENTARIAS LLEVAMOS A CABO CONVENIOS CON 

ASOCIACIONES CIVILES, CON RECONOCIMIENTO INTERNACIONAL, A FIN 

DE COORDINAR ESTRATEGIAS Y ACCIONES ENCAMINADAS A 

CONTRIBUIR CON LA CONSERVACIÓN DE LA BIODIVERSIDAD DEL ÁREA 

NATURAL PROTEGIDA PARQUE ESTATAL CAÑÓN DE FERNÁNDEZ Y 

BUSCAR INCREMENTAR ASÍ EL BIENESTAR SOCIAL PARA LOS 

HABITANTES DE LA ZONA, EN LO QUE REFIERE A LA IMPLEMENTACIÓN 

DE POLÍTICAS PÚBLICAS EN MATERIA DE CALIDAD DEL AIRE, LA 

SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES CUENTA CON 8 ESTACIONES 

DE MONITOREO DE CALIDAD DEL AIRE, EN LOS TRES PRINCIPALES 

CENTROS POBLACIONALES DEL ESTADO, DÁNDOLOS A CONOCER A 

TRAVÉS DE DIFERENTES MEDIOS DE DIFUSIÓN DIARIAMENTE, LO QUE 
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LE PERMITE A LA CIUDADANÍA, CONOCER LA CALIDAD DEL AIRE EN SU 

CIUDAD Y ASÍ TOMAR LAS MEDIDAS PRECAUTORIAS PERTINENTES EN 

CASO DE SER NECESARIO, ES DE DESTACAR QUE DERIVADO A ESTE 

AÑO, QUE HUBO UNA RECOMENDACIÓN POR PARTE DE LA COMISIÓN 

NACIONAL DE DERECHOS HUMANOS, SE CERTIFICARON DICHOS 

APARATOS ANTE UNA AUTORIDAD FEDERAL, DANDO CERTEZA DE LA 

FIDELIDAD DE LOS MISMOS A LA CIUDADANÍA, ACERCA DE LA 

INFORMACIÓN QUE AQUÍ SE GENERA, SEÑORES DIPUTADOS, EL TEMA 

DEL MEDIO AMBIENTE Y ATENCIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO, NO ES UN 

TEMA DE MODA, ES UN TEMA QUE DEBEMOS DE PONER ESPECIAL 

ATENCIÓN COMO CIUDADANOS, ES POR ELLO QUÉ PARTE IMPORTANTE 

DE LA AGENDA DEL GOBERNADOR DE NUESTRO ESTADO DOCTOR 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ES ATENDERLA CON EFECTIVIDAD DE 

ESTE TEMA DE RELEVANCIA SOCIAL, COMO PARTE DE LAS ACCIONES 

DE ESTA ADMINISTRACIÓN, SE CUENTA LA DE ALINEAR LAS POLÍTICAS 

PÚBLICAS A LOS OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE DE LA ONU, 

DE LOS CUALES NUESTRO PAÍS FORMA PARTE Y EN PARTICULAR EL 

ACTUAR DE LA SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO 

AMBIENTE, REALIZAMOS ACCIONES QUE IMPACTAN DE FORMA 

DIRECTA AL CUMPLIMIENTO A LO ESTABLECIDO EN LOS OBJETIVOS DE 

DESARROLLO SOSTENIBLE, EN PARTICULAR LOS OBJETIVOS 7 

ENERGÍA ACCESIBLE, 9 INDUSTRIA, 11 CIUDADES Y COMUNIDADES 

SUSTENTABLES, 13 ACCIÓN POR EL CAMBIO CLIMÁTICO, 15 VIDA DE 

ECOSISTEMAS TERRESTRES Y 17 ALIANZA PARA LOGRAR OBJETIVOS, 

ES POR LO ANTERIORMENTE EXPUESTO SEÑORES DIPUTADOS, QUE 

CON EL RESPETO QUE ME MERECEN Y EN ESTRICTO APEGO A SU 
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AUTONOMÍA, ME PERMITO INVITARLOS PARA AUTORIZAR UN MAYOR 

PRESUPUESTO EN ESTE RUBRO, MISMO QUE SIN DUDA ALGUNA SERÁ 

EJERCIDO CON EFICACIA Y EFICIENCIA EN LA ATENCIÓN A ESTA 

MATERIA, ASÍ MISMO LOS INVITO A QUE A TRAVÉS DE SUS GRUPOS 

PARLAMENTARIOS, SE SENSIBILICE A SUS HOMÓLOGOS EN EL 

CONGRESO DE LA UNIÓN, A FIN DE ASIGNAR UN MAYOR PRESUPUESTO 

PARA LA EJECUCIÓN DE PROYECTOS PRODUCTIVOS Y ATENCIÓN A 

LOS EFECTOS DEL CAMBIO CLIMÁTICO, CON LA INTENCIÓN DE 

ENTREGAR MEJORES RESULTADOS A LA SOCIEDAD, LOS INVITO PUES, 

A TRABAJAR UNIDOS CON LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL, ES POR ESTO 

QUE CONCLUYÓ MANIFESTANDO LES A USTEDES Y A LA CIUDADANÍA 

EN GENERAL NUESTRA FUERZA, ES LA FUERZA DE LA PALABRA 

CUMPLIDA, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: MUCHAS GRACIAS, SEÑOR SECRETARIO, VAMOS A  DAR 

PASO A LA RONDA DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS EN EL ORDEN 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA SOBRE EL 

TERCER INFORME DE GOBIERNO, EN ESTE SENTIDO TIENE EL USO DE 

LA PALABRA EL DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLIS, POR EL 

PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MEXICO, PARA FORMULAR SU 

PREGUNTA HASTA POR 3 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLIS: SECRETARIO BIENVENIDO, 

CON PERMISO DE LA PRESIDENCIA, EN DURANGO SE GENERAN 

APROXIMADAMENTE 1,775 TONELADAS AL DÍA DE RESIDUOS, DE ESO 

SOLAMENTE EL 70% SE DISPONEN EN SITIOS ADECUADOS O BAJO 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          17 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   17:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

NORMATIVIDAD Y AUNQUE EL MEJOR PROCEDIMIENTO PARA LA 

DISPOSICIÓN FINAL DE LOS RESIDUOS SÓLIDOS URBANOS, ES SU 

DEPÓSITO EN LOS RELLENOS SANITARIOS, NO SIEMPRE PUEDE 

ACCEDERSE A CONFINAMIENTOS DE ESTE TIPO POR SER 

INSUFICIENTES, UN EJEMPLO CLARO ES EN EL ESTADO YA QUE EN LA 

ACTUALIDAD EXISTEN ÚNICAMENTE SIETE RELLENOS SANITARIOS Y 29 

TIRADEROS A CIELO ABIERTO Y COMO ES BIEN SABIDO, ESTOS 

TIRADEROS SON FUENTES DE CONTAMINACIÓN AL AIRE, AL AGUA Y EL 

SUELO, DESAFORTUNADAMENTE ESTE TIPO DE PRÁCTICAS SE HA 

EXTENDIDO EN TODO EL ESTADO Y APARECEN POR DOQUIER LOS 

TIRADEROS A CIELO ABIERTO, PROVOCANDO LA CONTAMINACIÓN DE 

LOS CUERPOS DE AGUA Y LOS SUELOS, DETERIORAN EL PAISAJE Y SE 

CONVIERTEN EN FUENTE DE ENFERMEDADES POTENCIALES A LA 

POBLACIÓN, DE AHÍ SE DESPRENDE LA IMPORTANCIA DEL MANEJO 

ADECUADO DE LOS RESIDUOS SÓLIDOS, POR LO QUE CREO QUE ES 

IMPRESCINDIBLE QUE ESTA SECRETARÍA A SU CARGO, TENGA QUE 

TOMAR ACCIONES PARA LOGRAR PREVENIR, MITIGAR Y COMPENSAR, 

LOS IMPACTOS AMBIENTALES Y SANITARIOS POR EL MAL MANEJO DE 

LA BASURA, YA QUE SIN CONTROL SANITARIO PROVOCAN DIVERSOS 

PROBLEMAS A LA SALUD Y CONTAMINACIÓN AL MEDIO AMBIENTE, 

GENERANDO EMISIONES DE GASES, EFECTO INVERNADERO, QUE 

CONTRIBUYEN AL CAMBIO CLIMÁTICO POR LO QUE HACE NECESARIA 

SU ADECUADA GESTIÓN, AL FIN DE ELIMINAR SUS EFECTOS 

NEGATIVOS Y APROVECHAR LOS POSITIVOS, POR LO QUE LE 

PREGUNTO SECRETARIO, SI YA SE ANALIZA UNA ALTERNATIVA EN LA 

CUAL SE GARANTICE QUE LOS RESIDUOS SÓLIDOS QUE SE GENERAN 
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EN EL ESTADO, PUEDAN SER ADECUADAMENTE MANEJADOS Y QUE NO 

SE DISPONGAN EN TIRADEROS AL AIRE LIBRE, COMO SERVICIO EN EL 

85% DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO, Y TAMBIÉN SI SE HA 

DETERMINADO ALGUNA RECOMENDACIÓN A LOS MUNICIPIOS QUE 

REALIZAN UN MAL MANEJO DE LOS RESIDUOS Y NO CUENTAN CON LAS 

INSTALACIONES ADECUADAS PARA SU DEBIDO CONFIMANIEMTO, ES 

CUÁNTO DIPUTADA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA, TIENE LA 

PALABRA, EL SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO 

AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS.  

 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: MUCHAS GRACIAS POR LA PREGUNTA 

DIPUTADO VILLARREAL, COMENTARTE QUE EFECTIVAMENTE SABEMOS 

QUE NOS HACE FALTA MUCHO EN MATERIA DE MANEJOS SÓLIDOS, LA 

SECRETARIA QUE ME HORNO EN DIRIGIR, TUVIMOS A BIEN IR A VISITAR 

QUERÉTARO, QUE AHORA ES PUNTA DE LANZA A NIVEL NACIONAL EN 

EL BUEN MANEJO DE RESIDUOS SÓLIDOS CON EL FIN DE GENERAR 

UNA ALIANZA ESTRATÉGICA Y PODER REPLICAR ALGUNOS MODELOS 

EXITOSOS QUE TIENEN ELLOS, COMENTARTE QUE EN LA ACTUALIDAD 

SE CUENTAN CON 28 RELLENOS SANITARIOS EN EL ESTADO, DE LOS 

CUALES 4 NO ESTÁN OPERANTES, FALTAN 9 MUNICIPIOS DE RELLENO 

SANITARIO, SIN EMBARGO DE LOS QUE FALTAN PORQUE SON MUY 

PEQUEÑOS SE ESTÁ VIENDO LA OPCIÓN DE PODER GENERAR 
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RELLENOS REGIONALES, ES EL CASO DE SAN PEDRO DEL GALLO Y 

SIMÓN BOLÍVAR, QUE ESTÁN A 23 KILÓMETROS DE DIFERENCIA LAS 

CABECERAS MUNICIPALES Y ÉSTE PUDIERA HACER UNA FORMA DE 

SOLUCIONAR ESTE PROBLEMA EN ESTA ZONA, PARA EL MANEJO Y 

DISPOSICIÓN DE RESIDUOS SÓLIDOS, LA SECRETARÍA CUENTA CON 

CAPACITACIÓN CONSTANTE CON LOS DIFERENTES AYUNTAMIENTOS 

DEL ESTADO, ESTAMOS TRABAJANDO ACTUALMENTE EN UN 

DIPLOMADO PARA LOS 39 DIRECTORES DE SERVICIOS PÚBLICOS 

MUNICIPALES, PARA PODER ASÍ, AYUDARNOS A QUE TENGAN UN 

MANEJO MÁS EFICIENTE DE LOS RESIDUOS SÓLIDOS, CONTAMOS 

TAMBIÉN CON DOS QUE ESTÁN PRÓXIMOS A INICIAR SU OPERACIÓN, 

COMO LO COMENTABA EL DE RODEO Y EL DE GUANACEVI, AQUÍ 

TAMBIÉN ES IMPORTANTE DESTACAR QUE ESTOS RELLENOS CUENTAN 

CON SISTEMAS MODERNOS DE CELDAS FOTOVOLTAICAS PARA SU 

OPERACIÓN Y LA INTENCIÓN ES PODER TENER EL ACERCAMIENTO 

CON LOS AYUNTAMIENTOS PARA SU BUEN MANEJO, AQUÍ TENDREMOS 

TAMBIÉN QUE HACER TRABAJOS DE CONCIENTIZACIÓN PARA QUE LA 

MISMA CIUDADANÍA NOS AYUDE, HACIENDO LA ECONOMÍA CIRCULAR, 

REUTILIZANDO Y RECICLANDO MÁS, MIENTRAS MÁS MATERIAS, MÁS 

RESIDUOS SÓLIDOS SE RECICLEN, LOS RELLENOS SANITARIOS 

TENDRÁN UNA MAYOR DURABILIDAD Y COMENTARTE DE LO QUE 

COMENTABAS ACERCA DE LOS RELLENOS QUE TIENEN UN MAL 

MANEJO O QUE HAN TENIDO INCLUSIVE REPORTE DE INCENDIOS, SE 

HAN HECHO MULTAS A LOS RELLENOS SANITARIOS, COMO LO FUE EN 

EL MUNICIPIO DE GUADALUPE VICTORIA, TAMBIÉN ESTUVIMOS AQUÍ 

ESTE UN TIRADERO CLANDESTINO Y TIENE UNA MULTA DE 12,000 UMAS  
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= 101,388 PESOS,- EN LA AUTOPISTA GUADALUPE VICTORIA-GÓMEZ 

PALACIO, HAY OTRO TIRADERO CLANDESTINO AQUÍ SE HIZO UNA 

MULTA DE 600 UMAS, EQUIVALENTE A 50,694 PESOS, EN LERDO 

TUVIERON TAMBIÉN UNA MULTA EN EL RELLENO SANITARIO POR MAL 

MANEJO Y POR INCENDIO, AQUÍ LA MULTA FUE DE 1,775 UMAS CON UN 

EQUIVALENTE DE 149,969 PESOS, EN NAZAS TAMBIÉN TIENEN UNA 

MULTA DE 1,000 UMAS DE 84,490 PESOS POR MAL MANEJO DEL 

RELLENO, EN LA MEDIDA DE LO POSIBLE HEMOS TRATADO DE ESTAR 

AL PENDIENTE EN TODO EL ESTADO, PARA QUE SE LLEVE A CABO UN 

MEJOR MANEJO DE LOS RESIDUOS SÓLIDOS, RECORDAR TAMBIÉN QUE 

POR PRIMERA VEZ POR PARTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO, SE HA 

DOTADO DE CAMIONES COMPACTADORES DE BASURA A DIVERSOS 

MUNICIPIOS Y ESTÁN COMO DATEADOS, Y ESTOS HAN SIDO CON 

INVERSIÓN 100% ESTATAL. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARÍO, Y LE PREGUNTÓ AL DIPUTADO 

GERARDO VILLARREAL SOLIS, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO 

DE RÉPLICA, TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLIS: PRIMERO QUE NADA 

RECONOCERLE SU EXCELENTE DISPOSICIÓN QUE HA TENIDO SIEMPRE 

AL FRENTE DE ESTA SECRETARÍA, EN DONDE NOSOTROS DESDE LA 

COMISIÓN DE ECOLOGIA Y MEDIO AMBIENTE AQUÍ DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, HEMOS ENCONTRADO APERTURA Y DISPOSICIÓN PARA 

TRABAJAR LOS TEMAS EN CONJUNTO QUE SE HAN VENIDO 

SUSCITANDO EN LOS ÚLTIMOS AÑOS, TAMBIÉN EN ESTE CASO, PUES 
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RECOMENDAR QUE YA TENEMOS LA PROCURADURÍA ESTATAL DE 

MEDIO AMBIENTE, ES SIN DUDA UN BRAZO DE MUCHO AUXILIO A LAS 

LABORES QUE LA PROPIA SECRETARÍA, EN SU MOMENTO LLEVABA A 

CABO EN DONDE DESAFORTUNADAMENTE ERA JUEZ Y PARTE EL 

MISMO TIEMPO Y AHORA CON LA AYUDA DE LA PROCURADURÍA, PUES 

SE NOS VA A GARANTIZAR QUE TODO EL MANEJO MEDIOAMBIENTAL 

PUES SE HAGA DE MUCHO MEJOR MANERA Y QUE POR SUPUESTO, LA 

IMPUNIDAD NO SEA UNA CONSTANTE COMO LA HISTORIA 

DESAFORTUNADAMENTE NOS HA DICHO QUE, QUE ALGUIEN CUANDO 

DAÑO AL MEDIO AMBIENTE, PUES NO SUCEDÍA ABSOLUTAMENTE NADA, 

AHORA PUES YA ESTÁN VIENDO RESULTADOS Y QUÉ BUENO QUE 

ESTÁN EN ESTE CASO ABOCANDO, AGRADECERTE SIEMPRE EL TIEMPO 

Y BUENO RECOMENDAR QUE ENTRE TODOS POSICIONEMOS  EL TEMA 

AMBIENTAL CON UN TEMA TAN IMPORTANTE, COMO LA SEGURIDAD, 

COMO LA SALUD, COMO LA EDUCACIÓN Y QUE NO SE VEA COMO UN 

TEMA DE RELLENO EN LA POLÍTICA PÚBLICA, QUE ES UN TEMA QUE 

VERDADERAMENTE SEA TRASVERSAL EN CADA DEPENDENCIA, POR 

QUÉ EL MEDIO AMBIENTE ES YA, COMO LO DIJISTE AL INICIO DE TU 

INTERVENCIÓN, ES UNA NECESIDAD, NO ES UNA MODA, ES UNA 

NECESIDAD TRABAJAR SIEMPRE CON POLÍTICAS PÚBLICAS, EN DÓNDE 

ESTÁ INMERSA LA SUSTENTABILIDAD, ENHORABUENA Y GRACIAS. 

 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS DIPUTADO.  
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PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA, EL DIPUTADO MARIO 

ALFONSO DELGADO MENDOZA, POR EL PARTIDO DEL TRABAJO HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA, BUENAS TARDES SEÑOR SECRETARIO, SEA USTED 

BIENVENIDO A ESTE PLENO LEGISLATIVO, SEÑOR SECRETARIO, VEMOS 

CON  GRAN DECEPCIÓN QUE LA CONSTRUCCIÓN DEL PUENTE 

FRANCISCO VILLA, HA LLAMADO LA ATENCIÓN A LA CIUDADANÍA, PERO 

NO POR SU IMPORTANCIA O RELEVANCIA, SINO PORQUE LA 

CIUDADANÍA DESDE SU INICIO MANIFESTÓ SU REPUDIO, INCONFORMES 

POR EL PROYECTO SE HAN PRESENTADO ARGUMENTOS SÓLIDOS QUE 

MUESTRAN QUE MÁS ALLÁ DE UN BENEFICIO, EL PUENTE 

PERJUDICARÍA AL MEDIO AMBIENTE DE LA CIUDAD, MENCIONÁNDOLE, 

ENTRE OTROS LOS SIGUIENTES PUNTOS: PRIMERO, EL ESTUDIO DE  

IMPACTO AMBIENTAL PRESENTADO POR SU SECRETARÍA, NO CUMPLÍA 

CON LAS CONDICIONES MÍNIMAS PARA PODER APROBARSE, DEBIDO A 

INCONSISTENCIAS Y OMISIONES GRAVES, SEGUNDO, LA SECRETARIA 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, NO CUMPLIÓ CON SU 

FUNCIÓN, DE FOMENTAR LA PROTECCIÓN, RESTAURACIÓN Y 

CONSERVACIÓN DE LOS ECOSISTEMAS Y RECURSOS NATURALES, 

BIENES Y SERVICIOS AMBIENTALES, CON EL FIN DE PROPICIAR SU 

APROVECHAMIENTO Y DESARROLLO SUSTENTABLE, SINO TODO LO 

CONTRARIO, SU ACTUAR FUE DIRIGIDO PRIVILEGIANDO A UNA 

EMPRESA Y NO AL MEDIO AMBIENTE, NO OBSTANTE SE MENCIONA EN 
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UN PRINCIPIO, QUE PARA DICHA CONSTRUCCIÓN SE TENDRÍAN QUE 

RETIRAR CERCA DE 572 EJEMPLARES, ENTRE ÁRBOLES Y ARBUSTOS, 

DE LOS CUALES LA GRAN MAYORÍA CUENTA CON UNA EDAD DE 

APROXIMADAMENTE 25 AÑOS DE EDAD, ANTE ESTO USTED NO HA 

DADO PRONUNCIAMIENTO ALGUNO, EN CONTRA DE ESTE ECOCIDIO, 

FINALMENTE ENTENDEMOS QUE USTED COMO TITULAR DE LA 

SECRETARÍA DEL MEDIO AMBIENTE, TIENE COMO OBLIGACIÓN 

PREVENIR, COMBATIR Y REDUCIR LA MAGNITUD DE LOS DAÑOS Y/O 

ALTERACIONES DE LOS ECOSISTEMAS NATURALES, FORESTALES Y 

MEDIOAMBIENTE, SIN EMBARGO EN LA VÍA DEL HECHO, USTED 

ARBITRARIAMENTE ESTÁ APOYANDO EL ECOCIDIO QUE PRETENDE 

REALIZAR OBRAS PÚBLICAS EN EL BULEVAR FRANCISCO VILLA, POR LO 

ANTERIOR ME PERMITO CONSULTARLE, SEÑOR SECRETARIO, A PESAR 

DE QUE LA DEPENDENCIA A SU CARGO DEBE VELAR POR LA 

PROTECCIÓN Y CONSERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE EN LA ENTIDAD, 

¿POR QUÉ MOTIVO USTED COMO TITULAR DE LA SECRETARÍA ESTÁ 

APOYANDO EL ECOCIDIO QUE PRETENDE REALIZAR EL GOBIERNO DEL 

ESTADO? ES CUANTO, PRESIDENTA.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO 

AMBIENTE DEL ESTADO HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: ESTIMADO DIPUTADO DELGADO, COMENTARLE 
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QUE YO DESDE QUE ARRIBO A LA SECRETARÍA ESTADO PREOCUPADO 

POR EL PROYECTO DEL PUENTE Y SE HA ESTADO MAL INFORMANDO A 

LA CIUDADANÍA, POR PARTE DE ALGUNOS PSEUDO AMBIENTALISTAS, 

QUE SU LABOR NO DEBERÍA DE ESTAR SIENDO MENTIR A LAS 

PERSONAS JAMÁS SE HABLÓ DE TALAR 575 ÁRBOLES, SE HABLABA DE 

QUE SE IBAN A TRASPLANTAR 475 INDIVIDUOS ARBÓREOS, DE ESTOS 

ARGUMENTABAN QUE LA SUPERVIVENCIA DE ELLOS NO ERA POSIBLE 

PORQUE TENÍAN MÁS DE 25 AÑOS, COMENTARLE QUE SI LA 

TRASPLANTACIÓN SE HACE DE UNA MANERA ADECUADA, UNO PUEDE 

TENER UNA SUPERVIVENCIA SUPERIOR AL 90%, ESTO POR UN LADO, 

POR OTRO LADO YO ME ASESORÉ CON UN URBANISTA QUE ESTÁ 

ESTUDIANDO EL DOCTORADO EN LA UNAM, QUE ERA EL QUE HABÍA 

SACADO INCLUSIVE EN SU ESTUDIO DE MAESTRÍA, LA CANTIDAD DE 

ÁREAS VERDES Y LOS DATOS QUE TRAÍAN ESTAS PERSONAS ACERCA 

DEL CUIDADO DEL MEDIO AMBIENTE Y ÉL INCLUSIVE DECÍA, QUE SI SE 

HACÍA UNA SOBRECOMPENSACIÓN DE ESTA ÁREA YA IMPACTADA, EN 

EL SUPUESTO DE QUE SE REMOVIERON LOS ÁRBOLES, NO HABÍA 

NINGÚN PROBLEMA, EN LA ZONA ORIENTE DEL MUNICIPIO, TENEMOS 

APROXIMADAMENTE 32 HECTÁREAS SUSCEPTIBLES A REFORESTACIÓN 

Y SE HABLABA DE QUE SI SE REMOVÍAN LOS 500 ÁRBOLES, 475 O LA 

CANTIDAD QUE FUERAN, SE PODÍA HACER UNA 

SOBRECOMPENSACIÓN, INCLUSIVE ARGUMENTABAN QUE HABÍA AHÍ 

UN AVE QUE ERA EL TORDO PECHO AMARILLO, HABLAMOS TAMBIÉN 

CON UN ORNITÓLOGO RECONOCIDO Y EL ORNITÓLOGO MISMO, NOS 

COMENTÓ QUE ESTAS AVES ÚNICA Y EXCLUSIVAMENTE 

PERNOCTABAN AQUÍ, AQUÍ LO QUE NOSOTROS HICIMOS POR PARTE 
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DE LA SECRETARÍA, FUE PLATICAR CON LOS AMBIENTALISTAS, FUE 

PLATICAR CON LA CIUDADANÍA Y PLATICAR CON TODOS LOS 

SECTORES, TAMBIÉN HAY SECTORES DE LA POBLACIÓN QUE ESTABAN 

DE ACUERDO Y A FAVOR DEL PUENTE, COMENTARLES INCLUSIVE DE 

LA PARTE DE LOS LOCATARIOS DEL MERCADO, DE ABASTOS, ELLOS 

INCLUSIVE NOS HICIERON LA DONACIÓN DE 100 METROS DE 

MANGUERA, PARA UNA DE LAS REFORESTACIONES QUE SE HICIERE EN 

VILLAS DEL GUADIANA 5, EN DONDE LOS VECINOS SE 

COMPROMETIERON A CUIDAR ESTAS PLANTAS, AQUÍ SE TRATA DE 

TRABAJAR EN CONJUNTO Y BUSCAR EL DESARROLLO DE DURANGO, EL 

PROYECTO DEL PUENTE EFECTIVAMENTE CAUSÓ REVUELO Y NO 

TENÍA UNA BUENA ACEPTACIÓN, YO CREO POR LA FALTA DE 

SOCIALIZACIÓN EN UN PRINCIPIO, SIN EMBARGO EL NUEVO PROYECTO 

QUE SE PROPONE RESPETA LA MAYORÍA DE LOS ÁRBOLES Y  NO SOLO 

NO DISMINUYEN LAS ÁREAS VERDES, SI NO QUE LAS INCREMENTA EN 

5,000 METROS CUADRADOS, HACIENDO LA AFECTACIÓN EN LUGAR DE 

475 INDIVIDUOS ARBÓREOS, DE ÚNICAMENTE 40, QUE SE 

TRASPLANTARÍAN DENTRO DE ESTOS MISMOS 5,000 METROS 

CUADRADOS, LA INTENCIÓN DE LA SECRETARÍA, EFECTIVAMENTE ES 

PRESERVAR Y ES CUIDAR EL MEDIO AMBIENTE Y ES LO QUE ESTAMOS 

HACIENDO, HEMOS REPARTIDO DEL 15 DE DICIEMBRE QUE FUE MI 

ARRIBO A LA SECRETARÍA A LA FECHA, SE HAN REPARTIDO MÁS DE 50 

MIL ARBOLITOS, PARA REFORESTACIONES URBANAS Y SE HAN 

REPARTIDO TAMBIÉN ÁRBOLES GRANDES DE MÁS DE 4 METROS DE 

ALTO EN ZONAS DE LA ZONA ORIENTE PARA PREVENIR O PARA HACER 

UNA SOBRECOMPENSACIÓN PREVIA A LA EJECUCIÓN DEL PUENTE, 
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NOSOTROS ESTAMOS EN LA MEJOR DE LAS DISPOSICIONES DE 

TRABAJAR EN CONJUNTO CON LA SOCIEDAD, CON LOS AMIGOS 

DIPUTADOS Y CON TODOS LOS QUE SE ACERQUEN, HEMOS 

TRABAJADO CON INSTITUCIONES EDUCATIVAS, NOS HEMOS 

ACERCADO INCLUSIVE A LAS INSTANCIAS DE INVESTIGACIÓN, PARA 

PODER VER CUÁL SERÍA EL IMPACTO CUÁL SERÍA EL PROBLEMA QUE 

PUDIERA HABER EN DÓNDE NOS MANIFIESTAN QUE AL SER UN ÁREA 

IMPACTADA NO HABRÍA UN IMPACTO COMO TAL, AL TENER UNA MAYOR 

FLUIDEZ EN LOS VEHÍCULOS DEJARÍAN DE CONTAMINAR EN EL TIEMPO 

QUE PIERDEN AL ESTAR PARADOS, SIN EMBARGO LE REPITO EL NUEVO 

PROYECTO DEL PUENTE, ES UN PROYECTO VIABLE QUE ME GUSTARÍA 

QUE LO CONOCIERA PARA QUE VIERA DE QUÉ MANERA SE VAN A 

RESPETAR TODAS LAS ÁREAS VERDES Y SE VA A PRIVILEGIAR AL 

PEATÓN POR MEDIO DE LA SEMAFORIZACIÓN INTELIGENTE, LOS 

LOCATARIOS DEL MERCADO DE ABASTOS NOS MENCIONABAN 

INCLUSIVE QUE VARIOS DE SUS EMPLEADOS HABÍAN TENIDO 

ACCIDENTES FATALES, ENTONCES YO INSISTO SI TIENEN ALGUNA 

DUDA LAS PUERTAS DE LAS SECRETARÍAS SIEMPRE HAN ESTADO 

ABIERTAS Y ESTAMOS DISPUESTOS AL DIÁLOGO, SE VA A EMITIR UN 

NUEVO ESTUDIO DE IMPACTO AMBIENTAL, EL QUE TENÍA VA A QUEDAR 

YA SIN FUNCIÓN, EN DONDE SE TENDRÁ QUE REVISAR 

ABSOLUTAMENTE TODOS LOS PUNTOS PARA QUE ESTE PUENTE 

CUMPLA CON TODOS LOS REQUERIMIENTOS NECESARIOS, GRACIAS 

DIPUTADO. 
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PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO, SI 

DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA, TIENE EL USO DE LA 

PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: MUCHAS GRACIAS, 

CON LA VENIA DE LA PRESIDENCIA, BUENO NO LO DIGO YO, AHÍ ESTÁN 

LAS DECLARACIONES Y LAS NOTAS PERIODÍSTICAS DE LOS 

ESPECIALISTAS Y NO SOLO CAUSÓ REVUELO, SI NO CAUSÓ MUCHA 

INCONFORMIDAD, PERO BUENO, RECORDEMOS QUE EN JUNIO DEL 

AÑO PASADO, SE REGISTRÓ UNA OLA DE CALOR SIN IGUAL, 

ALCANZANDO EN LA ENTIDAD UNA TEMPERATURA DE 40.1 GRADOS, 

ROMPIENDO EL RECORD QUE SE TENÍA REGISTRADO DESDE HACE 67 

AÑOS, EN LA ACTUALIDAD ESTAMOS VIENDO LOS CAMBIOS, LOS 

EFECTOS DEL CAMBIO CLIMÁTICO QUE HA OCASIONADO EL HOMBRE, 

AL DAÑAR LOS ECOSISTEMAS NATURALES Y UNO DE LOS MOTIVOS 

PRINCIPALES ES LA DEFORESTACIÓN REALIZADA PARA LA 

CONSTRUCCIÓN DE LA MANCHA URBANA Y LA CONTAMINACIÓN 

GENERADA, LE RECORDAMOS QUE LA SECRETARÍA A SU CARGO, TIENE 

UNA GRAN RELEVANCIA EN NUESTROS TIEMPOS, NO DEBE SER 

CONSIDERADA COMO UN COMODÍN POLÍTICO, ES DECIR, UN LUGAR 

PARA IR A COBRAR EL SUELDO ÚNICAMENTE, ES POR ELLO QUE LE 

EXHORTAMOS PARA QUE SEA UN ÓRGANO VIGILANTE E IMPULSOR DE 

LA PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE, QUE GIRE EN SU MIRADA Y 

ACTUAR AL SENTIR CIUDADANO Y VELAR VERDADERAMENTE POR LA 

PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE EN NUESTRA ENTIDAD, MUCHAS 

GRACIAS, ES CUANTO PRESIDENTA. 
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PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO,  CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO JOSE 

ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ, POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA 

 

DIPUTADO JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, BIENVENIDO 

AQUÍ A LA MÁXIMA TRIBUNA DEL ESTADO, ASIMISMO A SUS 

SUBSECRETARIOS AMIGOS TODOS, PERO GENTE MUY CAPACITADA, AL 

PERSONAL QUE LO ACOMPAÑA MUCHAS FELICIDADES, USTED EN SU 

EXPOSICIÓN ESTABLECE QUE DURANGO ES LA RESERVA CERTIFICADA  

MÁS IMPORTANTE DEL PAÍS, Y CON ELLO NECESITAMOS CUIDAR UN 

PULMÓN MUY IMPORTANTE NO SOLO PARA NUESTRO ESTADO, SINO 

PARA TODO NUESTRO ECOSISTEMA, DESGRACIADAMENTE VIMOS ESTE 

AÑO, COMO LOS INCENDIOS FUERON UN FLAGELO QUE USTEDES 

COMBATIERON AL VER SU EXPOSICIÓN, CON RECURSOS PROPIOS, DE 

PARTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO, DESGRACIADAMENTE VEMOS UN 

GOBIERNO FEDERAL QUE ABANDONADO A DURANGO NUEVAMENTE EN 

ESTE TEMA, DONDE HA REDUCIDO DE MANERA SIGNIFICATIVA 64% EL 

PRESUPUESTO EN EL TEMA DE INCENDIOS, DE FENÓMENOS 

CATASTRÓFICOS, ME GUSTARÍA AQUÍ HACERLE MI PRIMERA 

PREGUNTA, ¿CUÁNTO ASCIENDE EL MONTO TOTAL DE ESTA 

REDUCCIÓN AL PRESUPUESTO? ¿CÓMO, QUÉ POLÍTICAS ESTÁN 

HACIENDO USTEDES, PARA PRECISAMENTE ABATIR ESTE PROBLEMA 

QUE EL GOBIERNO FEDERAL HA DEJADO ABAJO, AFUERA NUEVAMENTE 
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DEL CORAZÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA A DURANGO DONDE 

NO LE INTERESA, PARECE SER EL TEMA, EL TEMA AMBIENTAL Y SOBRE 

TODO LA AFECTACIÓN A LA PRIMERA RESERVA CERTIFICADA DEL 

PAÍS? Y OTRA PREGUNTA QUE PARA MÍ ES IMPORTANTE Y PARA 

TODOS NOSOTROS QUE LE APOSTAMOS DEL PARTIDO ACCION 

NACIONAL AL TEMA AMBIENTAL QUE ES CUIDAR NUESTRA CASA, ¿QUE 

SE ESTÁ HACIENDO EN EL TEMA DE LAS ENERGÍAS RENOVABLES? 

¿CÓMO SE ESTÁN UTILIZANDO? ¿QUÉ PROYECTOS HAY? Y ¿QUÉ 

POLÍTICAS PÚBLICAS EXISTEN PARA IMPULSAR, PUES LAS ENERGÍAS 

QUE SON LAS ENERGÍAS DEL FUTURO? POR SU CONTESTACIÓN, 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA  GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE EL 

USO DE LA VOZ, EL SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO 

AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO:GRACIAS POR LA PREGUNTA DIPUTADO OCHOA, 

BUENO COMENTARLE QUE POR PARTE DE LA SECRETARÍA DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, TENEMOS UN ÁREA QUE 

ES EL DEPARTAMENTO DE INCENDIOS Y QUIERO DESTACAR AQUÍ EL 

TRABAJO EN CONJUNTO QUE SE VINO HACIENDO CON LA CONAFOR, 

POR LAS PERSONAS QUE TIENEN PAGO POR SERVICIOS AMBIENTALES 

Y CON LOS POSEEDORES DE LA TIERRA, QUE SE TUVIERON QUE 

FLETAR ESTE AÑO QUE FUE UN AÑO MUY DIFÍCIL, RECORDAMOS QUE 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          17 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   17:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

ESTE AÑO FUERON MÁS DE 64,669 HECTÁREAS AFECTADAS Y FUERON 

MÁS DE 252 INCENDIOS, EL AÑO PASADO TUVIMOS POQUITO MÁS DE 

38,000 HECTÁREAS DE AFECTACIÓN, SIN EMBARGO, RECORDAR QUE 

EL AÑO PASADO Y EL ANTERIOR TENÍAMOS 33 BRIGADAS CONTRA 

INCENDIOS, ESTE AÑO EL GOBIERNO FEDERAL NOS HIZO UN RECORTE 

DE  170 PERSONAS, 17 BRIGADAS MENOS MÁS, DEL 50% DE 

REDUCCIÓN, LO CUAL COMO TODOS USTEDES LO VIERON  IMPACTÓ 

DIRECTAMENTE EN LA AFECTACIÓN EN LOS INCENDIOS, AUNADO A 

ESTO TUVIMOS VIENTOS ATÍPICOS EN MAYO, Y LA PÉRDIDA DE 

BOSQUE, LA PÉRDIDA POR ESTOS  INCENDIOS FUE MILLONARIA, SI 

BIEN ASÍ EL RECURSO QUE SE RECORTÓ POR PARTE DE LA 

FEDERACIÓN NO ES TANTO, SI TUVIMOS EL INCENDIO MÁS GRANDE DE 

TODO EL PAÍS, QUE FUE EL INCENDIO DE LA SIERRA DEL NAYAR, QUE 

COMENZÓ EN SANTIAGO BAYACORA Y TERMINO EN EL MEZQUITAL, 

TENIENDO UNA AFECTACIÓN SUPERIOR A LAS 24 MIL HECTÁREAS, AQUÍ 

POR ESO DESTACO LA IMPORTANCIA DE TRABAJAR EN CONJUNTO Y 

BUSCAR LA SENSIBILIZACIÓN DE LOS DEL CONGRESO DE LA UNIÓN, 

PARA QUE NOS AYUDEN A BUSCAR UNA MAYOR CANTIDAD DE 

RECURSOS PARA CUIDAR NUESTRO BOSQUE, COMENTARLES 

INCLUSIVE HEMOS ESTADO YA EN PLÁTICAS CON EL SECTOR 

FORESTAL, EN DONDE ELLOS ESTÁN DE ACUERDO EN FORMAR UN 

BLOQUE Y PODER IR A TOCAR LA PUERTA DEL SECRETARIO DE LA 

SEMARNAT DEL DOCTOR TOLEDO, PARA DAR A CONOCER ESTE 

IMPORTANTE PROBLEMÁTICA Y TAN SENSIBLE DE NUESTRO ESTADO, 

RECORDEMOS QUE DURANGO ES LA PRINCIPAL RESERVA FORESTAL 

DEL PAÍS, Y SI NO LA CUIDAMOS VAMOS A TENER RESULTADOS COMO 
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LOS DE ESTE AÑO, AUNADO A ESTO, ESTE AÑO CON POCAS 

PRECIPITACIONES PLUVIALES, ACRESCIENTA EL RIESGO DE 

INCENDIOS, POR QUÉ AL MOMENTO DE QUE ESTÉ MÁS SECO EL 

AMBIENTE ES MUCHO MÁS PROPENSO PARA QUE LOS INCENDIOS SE 

SUSCITEN, ENTONCES SÍ PEDIRLES DE FAVOR QUE NOS AYUDEN, 

PORQUE SI EL GOBIERNO FEDERAL NO PUEDE DARNOS ESE APOYO, 

TENDREMOS QUE SALIR  AL QUITE, AQUÍ POR PARTE DEL GOBIERNO 

ESTATAL Y TAMBIÉN NECESITAREMOS SU APOYO, EN MATERIA DE 

ENERGÍA RENOVABLE, ES IMPORTANTE COMENTARLO QUE HEMOS 

ESTADO TRABAJANDO EN CONJUNTO CON LAS DIFERENTES 

SECRETARÍAS, POR EJEMPLO LA SECRETARÍA DEL BIENESTAR SOCIAL, 

LA DE DESARROLLO ECONÓMICO, LA SECRETARÍA DE AGRICULTURA Y 

DESARROLLO RURAL DEL ESTADO, SE HA IMPULSADO 

PERMANENTEMENTE Y EFICIENTE LA GENERACIÓN DE ENERGÍAS 

RENOVABLES, EL TOTAL DE LA ENERGÍA QUE SE PRODUCE DEL 

ESTADO, UTILIZAMOS ÚNICAMENTE EL 30%, EL 70 RESTANTE SE VA A 

OTROS ESTADOS DEL PAÍS, EN ESTE PERIODO SE ENCUENTRAN EN 

OPERACIÓN YA 4 HUERTOS SOLARES, QUE PRODUCEN EN CONJUNTO 

MÁS DE 200 MEGAWATTS, UNA ESTÁ UBICADA EN EL MUNICIPIO DE 

DURANGO Y OTRA EN EL MUNICIPIO DE TLAHUALILO, HEMOS ESTADO 

TRABAJANDO EN UNIVERSIDADES PÚBLICAS Y SE HAN CONSTRUIDO 

CELDAS FOTOVOLTAICAS PARA LA GENERACIÓN DE ENERGÍA QUE 

ÉSTAS REQUIEREN, ADEMÁS HEMOS ESTADO DOTANDO ALGUNAS DE 

ESTAS ESCUELAS, CON LÁMPARAS LED Y LÁMPARAS FOTOVOLTAICAS 

PARA SU MEJOR FUNCIONAMIENTO, SE HAN INSTALADO TAMBIÉN 

SISTEMAS PARA QUE LOS POZOS FUNCIONEN, LOS POZOS AGRÍCOLAS, 
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CON CELDAS FOTOVOLTAICAS, SISTEMAS SOLARES SE HAN 

ENTREGADO TAMBIÉN CALENTADORES SOLARES Y ESTUFAS 

ECOLÓGICAS, REDUCIENDO DE ESTA MANERA, LA CONTAMINACIÓN 

QUE SE GENERA POR EL CARBÓN, SE HAN ENTREGADO TAMBIÉN MÁS 

DE 150 LÁMPARAS LED PARA ESPACIOS PÚBLICOS Y EN LA 

CONSTRUCCIÓN DE LOS SISTEMAS SANITARIOS COMO LO COMENTABA 

CON ANTERIORIDAD, SE HA ESTADO DOTANDO DE SISTEMAS 

FOTOVOLTAICOS PARA SU MEJOR FUNCIONAMIENTO, GRACIAS 

DIPUTADO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO, LE PREGUNTO AL DIPUTADO SI 

DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA, TIENE LE USO DE LA 

VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ: GRACIAS, CON PERMISO A LA 

PRESIDENCIA, PRIMERO INGENIERO SECRETARIO FELICITARTE, 

PORQUE ESTÁS DANDO MUESTRAS DE TU COMPROMISO CON EL 

MEDIO AMBIENTE, A PESAR DE QUE ERES UN HOMBRE JOVEN, YO 

CREO QUE ES EL FUNCIONARIO MÁS JOVEN, EL SECRETARIO MÁS 

JOVEN DEL GABINETE ESTATAL, TIENES PREPARACIÓN, 

CONVENCIMIENTO TE CONOZCO, CONOZCO A TU FAMILIA LA GENTE DE 

BIEN, GENTE BUENA DE AQUÍ DE DURANGO, LO MISMO A TODO TU 

EQUIPO, GRACIAS POR EL COMPROMISO DE CUIDAR LA CASA DE 

TODOS, QUE ES NUESTRO PLANETA Y CUENTA CON EL GRUPO CON EL 

GRUPO PARLAMENTARIO PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, PARA 

CUALQUIER PRESUPUESTO E IR A TOCAR LAS PUERTAS AL GOBIERNO 
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FEDERAL, A VER SI SE LE CONMUEVE EL CORAZÓN A NUESTRO 

PRESIDENTE, Y NOS PUEDE APOYAR UN TEMA TAN IMPORTANTE COMO 

ESO, TE FELICITO MUCHO, ÉXITO EN TUS PRÓXIMAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

LAS INTERVENCIONES TIENE EL USO DE LA  PALABRA  LA DIPUTADA 

ALLICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ, POR EL PARTIDO 

REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA 3 MINUTOS PARA REALIZAR 

SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: MUCHAS GRACIAS, 

CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

BIENVENIDOS SECRETARIO, LE DAMOS LA BIENVENIDA A TODO TU 

EQUIPO DE TRABAJO, SE INTENSIFICA LOS SEÑALAMIENTOS DE QUE 

EXISTE LA TALA CLANDESTINA EN LA ZONA SIERRA DE LA ENTIDAD, SE 

TIENEN CONTINUAR REPORTES DE TALA ILEGAL EN LOS EN EL RUMBO 

DE SAN DIMAS Y PUEBLO NUEVO, AUNQUE RECONOCIENDO QUE EN UN 

PRIMER MOMENTO LES TOCARÍA A OTRAS INSTANCIAS ATENDER ESTE 

TEMA, USTED COMO RESPONSABLE DEL ÁREA ESTATAL QUE ATIENDE 

LOS RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, HA MENCIONADO 

REITERADAMENTE QUE SE ESTÁ EN LA MEJOR DISPOSICIÓN DE 

COORDINARSE PARA TERMINAR CON ESTA ILEGALIDAD, EN ESTE 

MISMO SENTIDO VARIAS ZONAS DE LA SIERRA DEL ESTADO Y 

PARTICULARMENTE EN LA PROPIA CAPITAL, PRESENTAN SIGNOS DE 

SOBREEXPLOTACIÓN, ES DECIR SE ENCUENTRAN SOBRE TALADAS Y 

AUN ASÍ SE SIGUEN EXPIDIENDO GUÍAS DE TRASLADO, O LO QUE SERÍA 
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PEOR, SE TRASLADAN CON GUÍAS FALSAS, ¿QUÉ ESTÁ HACIENDO, QUÉ 

ESTÁ HACIENDO LA DEPENDENCIA A SU CARGO PARA COORDINAR, 

ESFUERZOS DE LAS DEPENDENCIAS DE LOS DISTINTOS ÓRDENES DE 

GOBIERNO, INCLUYEN, INCLUYENDO PROFEPA PARA ERRADICAR ESTA 

PROBLEMÁTICA QUE CADA VEZ ES MAYOR?  ¿YA  HUBO UNA REUNIÓN 

DE TODOS LOS NIVELES DE GOBIERNO PARA ATENDER ESTE TEMA, 

DONDE LOS PUNTOS DE VISTA NO SEAN DESDE EL ESCRITORIO Y QUE 

SEAN VISTOS DESDE EL TERRITORIO QUE REALMENTE ESTÁ VIVIENDO 

UN PROBLEMA? EN OTRO ORDEN DE IDEAS SEÑOR SECRETARIO, ESTÁ 

INICIANDO LA GESTIÓN GUBERNAMENTAL DE LOS 39 AYUNTAMIENTOS 

POR LO CUAL PREGUNTARÍA ¿CUÁL SERÁ EL NIVEL DE COMPROMISO 

QUE SE TENGA PARA CON ELLOS? ESTO REFLEJADO EN EL APOYO 

PRESUPUESTAL PRINCIPALMENTE PARA ATENDER Y FORTALECER AL 

MANEJO DE CUADRO DE LA BASURA, YA QUE SE ESTÁ CONVIRTIENDO 

EN UNO DE LOS PRINCIPALES PROBLEMAS DE CONTAMINACIÓN 

AMBIENTAL Y TODOS LO SABEMOS, ¿QUE SE TIENE SE TIENE PENSADO 

CONSOLIDAR ESTE PRÓXIMO AÑO PARA ESTE TIPO DE SITUACIONES 

QUE VIVE EL ESTADO? ES DECIR ¿HABRÁ APOYO ADECUADO PARA 

QUE LOS MUNICIPIOS ADQUIERAN SUFICIENTES CAMIONES 

COMPACTADORES DE BASURA Y SE PUEDAN CONSTRUIR LOS 

RELLENOS SANITARIOS EN DONDE NO HAY O DONDE YA EXISTE QUE 

YA SEA INSUFICIENTE? ¿HASTA CUANDO EL MANEJO DE LA BASURA 

DEJARÁ DE SER UN TEMA DE SEGUNDA PRIORIDAD? POR SUS 

RESPUESTAS, MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA,  PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO 

AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS  

 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS DIPUTADA, VOY A COMENTARTE, QUE 

EFECTIVAMENTE, COMO LO COMENTAS TENEMOS LA MEJOR DE LAS 

DISPOSICIONES PARA  TRABAJAR EN CONJUNTO CON LAS DIFERENTES 

DEPENDENCIAS DE GOBIERNO, CREO YO QUE YA ESTUVO DE 

ECHARNOS LA PELOTA UNOS A OTROS Y DECIR ESTO ES 

COMPETENCIA DE LA FEDERACIÓN, ESTO ES COMPETENCIA DEL 

MUNICIPIO CREO YO QUE DEBEREMOS DE COADYUVAR PARA PODER 

TRABAJAR EN CONJUNTO Y DAR UNA REAL SOLUCIÓN A ESTA 

PROBLEMÁTICA QUE SE SUSCITAN, EN MATERIA DE LA TALA 

CLANDESTINA COMENTARTE QUE HEMOS COAYUGADO CON LA 

FISCALÍA Y CON LA PROFEPA, EN DONDE SE LES HA DADO A LOS 

AGENTES Y AL PERSONAL CURSOS DE CAPACITACIÓN PARA LA 

CORRECTA INTERPRETACIÓN DE ESTAS ACTAS Y GUÍAS DE TRASLADO, 

PARA EVITAR ASÍ QUE PUEDAN ENGAÑARLOS Y PUEDAN ELLOS HACER 

SU TRABAJO, SIN EMBARGO TAMBIÉN ES IMPORTANTE MENCIONARLO, 

NECESITAMOS NOSOTROS QUE LA GENTE SE ANIME Y SE ATREVA A 

DENUNCIAR, YA QUE MUCHAS VECES ESTAS INSTANCIAS ACTÚAN 

ÚNICAMENTE POR DENUNCIA, EN LA EXTENSIÓN DEL TERRITORIO 

ESTATAL ES MUY MUY VASTA Y ES BASTANTE DIFÍCIL QUE CON LA 

CANTIDAD LIMITADA DE INSPECTORES QUE TIENE LA PROFEPA, QUE 
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DE 9 EN LA ACTUALIDAD ME PARECE QUE ÚNICAMENTE HAY 7, PUEDEN 

ESTAR TODO EL TIEMPO DANDO LA VUELTA PARA RECORRER EL 

ESTADO, ENTONCES SÍ ES IMPORTANTE INVITAR A LA CIUDADANÍA, A 

QUE SE ANIME HACER ESTAS DENUNCIAS PARA DE ESTA MANERA DAR 

UN SEGUIMIENTO MÁS PUNTUAL AL PROBLEMA DE LA TALA 

CLANDESTINA, INCLUSIVE EN REUNIÓN TAMBIÉN CON LOS 

INDUSTRIALES FORESTALES, SE HAN VISTO ALGUNOS MECANISMOS, 

EN DONDE SE PUDIERA FRENAR UN POCO LA TALA CLANDESTINA, AQUÍ 

TENDRÍAMOS QUE INVOLUCRAR HACIENDA, PARA VER LA CANTIDAD DE 

MADERA QUE SE PRODUCE EN ESTOS CENTROS ,EN ESTOS 

ASERRADEROS, EN ESTAS COMUNIDADES, VER CUÁL ES EL 

APROVECHAMIENTO QUE TIENEN, Y  SI EXCEDEN EN EL 

APROVECHAMIENTO, PORQUE ESTÁN VENDIENDO MÁS, SERÍA UNA 

FORMA DE PONER UN CANDADO, SIN EMBARGO LO ESTAMOS 

PLATICANDO Y EN SU MOMENTO LO HAREMOS, PARA QUE USTEDES 

COMO DIPUTADOS LO SEPAN Y NOS PUEDAN AYUDAR, EN MATERIA DE 

RELLENOS SANITARIOS Y MANEJO DE RESIDUOS SÓLIDOS, ES 

IMPORTANTE DECIR QUE SE SIGUE TRABAJANDO EN LA 

CONSTRUCCIÓN DE RELLENOS SANITARIOS, NO ES UN TEMA DE 

SEGUNDA PRIORIDAD, ES DE PRIMER PRIORIDAD, POR LA 

CONTAMINACIÓN QUE ESTOS GENERAN POR PARTE DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO, LO MENCIONAMOS ANTERIORMENTE, LOS RELLENOS 

SANITARIOS SE HACÍAN ANTES CON RECURSO FEDERAL, AHORA 

ESTÁN HACIENDO LOS RELLENOS CON RECURSOS 100% DEL ESTADO, 

ACTUALMENTE ESTAMOS POR ENTREGAR DOS RELLENOS SANITARIOS, 

SE ABRIÓ LA CONVOCATORIA ESTA TEMPORADA PASADA, SIN 
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EMBARGO TAMBIÉN ES IMPORTANTE DECIRLO, COMO ALGUNOS, 

BUENO LOS 39 PRESIDENTES MUNICIPALES IBAN DE SALIDA, NO 

MOSTRARON EL INTERÉS Y ÚNICAMENTE EL MUNICIPIO DE CUENCAMÉ, 

FUE QUIEN PRESENTÓ LA DOCUMENTACIÓN PARA PODER LLEVAR A 

CABO LA CONSTRUCCIÓN DE ESTE RELLENO SANITARIO, OCUPADOS 

TAMBIÉN POR PODER SEGUIR CRECIENDO LA ATENCIÓN EN EL RUBRO 

DE MANEJO SÓLIDOS, TENDREMOS AHORA QUE TRABAJAR DE LA 

MANO CON LOS 39 NUEVOS ALCALDES, CON LOS 39 NUEVOS 

DIRECTORES DE SERVICIOS PÚBLICOS, PARA VER LA MANERA DE QUE 

SE TENGA UN MEJOR MANEJO DE LOS RESIDUOS SÓLIDOS, GRACIAS 

DIPUTADA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO, LE PREGUNTO A LA DIPUTADA 

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ, SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA, TIENE LE USO DE LA VOZ HASTA POR 2 

MINUTOS. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ: PARA NOSOTROS 

ES MUY IMPORTANTE LA PARTICIPACIÓN QUE PUEDAS TENER EN LAS 

DIFERENTES REUNIONES CON LAS ESTANCIAS GUBERNAMENTALES, 

PORQUE QUIENES CONOCEMOS LA ZONA SIERRA DE LA CAPITAL HAY 

UNA SOBREEXPLOTACIÓN Y SIGUEN MANEJANDO GUÍAS, NO SÉ 

REALMENTE LAS MESAS DE TRABAJO, CUÁL SEA EL ANÁLISIS QUE SE 

HAGA, PARA SEGUIR PERMITIENDO ESA SOBREEXPLOTACIÓN, QUE SIN 

DUDA ALGUNA QUIENES ANDAMOS EN TERRITORIO NOS DAMOS 

CUENTA, POR ESO PEDIRTE QUE LAS DIFERENTES REUNIONES QUE 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          17 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   17:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

TENGAS HAGAS ÉNFASIS EN ESTE TEMA, PUES PARA PODER 

REALMENTE SALVAR NUESTRO BOSQUE Y SOBRE TODO, INSISTO EN 

LO QUE CORRESPONDE A LA CAPITAL, POR OTRO LADO TE 

AGRADECEMOS ESTE EJEMPLAR QUE NOS ACABAS DE ENVIAR Y PUES 

SUGERENCIA PARA TU DEPENDENCIA Y PARA TODAS LAS 

SECRETARÍAS, QUE PUES YA NADA MÁS SE HAGA, SE REALICE EN 

DIGITAL, ASÍ PODEMOS CONTRIBUIR A LOS DIFERENTES TEMAS QUE 

HEMOS ESTADO COMENTANDO Y UNO DE LOS TEMAS PRINCIPALES 

PUES ES EL TEMA PRESUPUESTAL, QUE SÍ ESTAMOS VIVIENDO UN 

TEMA DIFÍCIL Y QUE TODOS NOS PREOCUPA, PUES ENTONCES NOS 

ENFOQUEMOS TODOS EN ESE MISMO SENTIDO Y PUES FELICITARTE SÉ 

QUE LE ESTÁS PONIENDO TODAS LAS GANAS, MUCHÍSIMAS GRACIAS 

POR TU RESPUESTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE 

LAS INTERVENCIONES Y TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

SANDRA LILIA MAYA ROSALES, POR EL PARTIDO MOVIMIENTO DE 

REGENERACION NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS PRESIDENTA 

BUENAS TARDES SECRETARIO, BIENVENIDO AL CONGRESO DEL 

ESTADO, EN EL MES DE JULIO UNA PIPA QUE TRANSPORTABA 

GASOLINA PREMIUM SE INCENDIÓ A LA ALTURA DEL KILÓMETRO 128 DE 

LA SUPERCARRETERA DURANGO MAZATLÁN, DEBIDO A ESTO, LA 

CIRCULACIÓN DE DICHA VÍA DE COMUNICACIÓN DEBIÓ SER CERRADA 
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PARA REALIZAR LAS OBRAS DE LIMPIEZA Y DE SEGURIDAD, EL 

INCIDENTE OCURRIÓ APROXIMADAMENTE A LAS 16:40 HORAS A LA 

ALTURA DEL MENCIONADO TRAMO CARRETERO, CERCA DEL TÚNEL EL 

ALACRÁN, DERIVADO DEL ACCIDENTE HABITANTES DE AQUELLA ZONA 

DENUNCIARON EN DIFERENTES MEDIOS LA CONTAMINACIÓN DE AGUA 

Y DE TIERRA QUE PRODUJO EL DERRAME DE ESTE COMBUSTIBLE, 

SEGÚN LA INFORMACIÓN SECRETARIO, LA SUPERCARRETERA CUENTA 

CON UN SEGURO DE DAÑOS A TERCEROS, CON UNA FUERTE 

CANTIDAD PERO DESAFORTUNADAMENTE SÓLO SE CUBRIÓ LOS 

DAÑOS MATERIALES A ESTA LA VÍA DE COMUNICACIÓN, DEJANDO DE 

LADO EL GRAVE PROBLEMA ECOLÓGICO QUE PROVOCÓ ESTE 

ACCIDENTE A LOS RÍOS Y TIERRAS DE COMUNIDADES DE PUEBLO 

NUEVO, CHAVARRÍA NUEVO Y ALGUNAS DEL VECINO ESTADO DE 

SINALOA, IGUALMENTE LA EMPRESA PROPIETARIA DE LA PIPA QUE 

TRANSPORTABA EL COMBUSTIBLE, NO SE HA HECHO CARGO DE ESTOS 

DAÑOS, DE ESTOS DAÑOS ECOLÓGICOS, EN ESE SENTIDO 

SECRETARIO, ME GUSTARÍA PREGUNTARLE SI HAN REALIZADO ALGÚN 

ESTUDIO DE LOS DAÑOS ECOLÓGICOS QUE ORIGINÓ ESTE ACCIDENTE 

CON EL DERRAME DE COMBUSTIBLE, ASIMISMO SI TIENE 

CONOCIMIENTO DE ALGUNAS DENUNCIAS POR PARTE DE LOS 

AFECTADOS, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA GRACIAS DIPUTADA PARA DAR RESPUESTA, TIENE EL 

USO DE LA VOZ EL SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO 

AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO HASTA POR 5 MINUTOS.   
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CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS, MUCHAS GRACIAS POR LA 

PREGUNTA DIPUTADA AMAYA, ANTES DE COMENZAR, COMENTARLES, 

DENTRO DEL ORDENAMIENTO ECOLÓGICO, VIENE UNA VERSIÓN 

DIGITAL, SIN EMBARGO SI ES IMPORTANTE QUE SEPAN CÓMO 

UTILIZARLA, YA QUE ES UNA HERRAMIENTA BASTANTE ÚTIL PARA EL 

DESARROLLO DE NUESTRO ESTADO, ESTOY DE ACUERDO, YO CREO 

QUE SÍ TENDREMOS QUE IR MIGRANDO A VERSIONES DIGITALES PARA 

DEJAR DE CONTAMINAR, GRACIAS DIPUTADA, CON RESPECTO A LO DE 

LA SUPERCARRETERA Y LA CONTAMINACIÓN GENERADA POR ESTA 

PIPA, COMENTAR QUE ESTO ES ALGO QUE LE COMPETEN A LA 

AUTORIDAD FEDERAL, SIN EMBARGO HEMOS ESTADO NOSOTROS 

TRABAJANDO DE MANERA CONJUNTA CON LA PROFEPA, CON LA 

SEMARNAT, EN TODO ESTE TIPO DE SITUACIONES SIENDO HONESTO, 

NO TENGO CONOCIMIENTO ACERCA DE UN ESTUDIO HECHO POR 

PARTE DE LA SECRETARÍA, CON ESTE RESPECTO PERO NOS 

LLEVAMOS LA TAREA PARA PODER TOMAR CARTAS EN EL ASUNTO, A 

VER SI ESTA EMPRESA PUEDE HACERSE RESPONSABLE DE LOS 

DAÑOS HECHOS, GRACIAS DIPUTADA.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO, LE PREGUNTO A LA DIPUTADA 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO 

DE RÉPLICA, TIENE LE USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS 
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DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS PRESIDENTA, 

BUENO COMENTAR QUE ME PARECE DESAFORTUNADO EN EL QUE 

ESTÉN MAL INFORMANDO A LA SOCIEDAD POR EL TEMA DEL 

PRESIDENTE QUE ESTÁ ABANDONANDO NUESTRO ESTADO, CUANDO 

EL MISMO PROGRAMA DE SEMBRANDO VIDA QUE ÉL HA ESTADO 

COMUNICANDO REITERADAMENTE, LA META ES SEMBRAR UN TOTAL 

DE 50,000 HECTÁREAS DE ÁRBOLES FRUTALES Y MADERABLES ENTRE 

EL 2019 Y 2020, EN LO QUE SE GENERARÁN 20,000 EMPLEOS 

PERMANENTES, SE EXPLICA QUE SE DARÁ OPORTUNIDAD A 10,000 

TRABAJADORES DEL CAMPO PARA CULTIVAR 25,000 HECTÁREAS, AL 

CAMBIO DE ESTAS CULTIVOS, SE DARÁ UN PAGO DE $5,000, ESTA 

SITUACIÓN EL MISMO GOBERNADOR AGRADECIÓ AL PRESIDENTE DE 

LA REPÚBLICA POR ESTE PROGRAMA Y BUENO 

DESAFORTUNADAMENTE EL TIEMPO ES POCO, PERO LOS PROBLEMAS 

DE DURANGO PUES SÍ SON MUCHOS, YO COMENTARLE SECRETARIO 

QUE PRIORICEN SU AGENDA, EL TEMA DE LAS LADRILLERAS QUE POR 

MUCHOS AÑOS HA ESTADO AHÍ PRESENTE Y NO SE HA PODIDO 

SOLUCIONAR, QUE SE INVESTIGUE PARA PREVENIR MÁS MUERTES DE 

PECES EN EL RÍO TUNAL Y COMENTARLE QUE SU SECRETARÍA 

VERDADERAMENTE NECESITA UNA ATENCIÓN URGENTE GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA DAMOS INICIO A LA SEGUNDA RONDA 

DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE LAS 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, POR EL PARTIDO DEL TRABAJO 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR TU PREGUNTA. 
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DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ :BUENAS TARDES, 

SEÑOR SECRETARIO CON EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA, SEA 

USTED BIENVENIDO A ESTE RECINTO LEGISLATIVO, ASÍ COMO A TODOS 

SUS COLABORADORES, POR ESO ME PERMITO HACERLE EL SIGUIENTE 

CUESTIONAMIENTO: SEÑOR SECRETARIO, LA CIUDADANÍA 

DURANGUENSE, VE CON GRAN TRISTEZA LA INSTALACIÓN DE UN 

RESTAURANTE EN EL PARQUE SAHUATOBA, ESTO POR EL DAÑO Y LA 

TALA QUE SE REALIZÓ DE VARIOS ÁRBOLES PARA SU OPERACIÓN, SE 

REALIZARON PROTESTAS POR PARTE DE CIUDADANOS PREOCUPADOS 

POR EL MEDIO AMBIENTE Y EN FAVOR DE LA CONSERVACIÓN DE LOS 

PARQUES, PARA IMPEDIR QUE SE REALIZARÁ SU CONSTRUCCIÓN, A 

TAL GRADO QUE EN DÍAS PASADOS SE REALIZÓ LA CLAUSURA 

SIMBÓLICA DE DICHO RESTAURANTE, PERO COMO PERO COMO 

PUDIMOS OBSERVAR, LA SECRETARIA DE RECURSOS NATURALES Y 

MEDIO AMBIENTE MISMA QUE SE ENCUENTRA A SU CARGO, ESTÁ 

DEJANDO UN POCO DE LADO, EL FOMENTAR LA PROTECCIÓN, 

RESTAURACIÓN Y CONSERVACIÓN DE LOS ECOSISTEMAS Y RECURSOS 

NATURALES, ES POR ELLO QUE MI CUESTIONAMIENTO SERÍA LO 

SIGUIENTE: ¿QUÉ ESTÁ HACIENDO SU SECRETARÍA PARA LA 

CONSERVACIÓN Y PRESERVACIÓN DEL PARQUE SAHUATOBA? Y 

ASIMISMO AHORITA COMO LO MENCIONÓ A MI COMPAÑERA SANDRA, 

EN CUANTO AL TEMA DE LAS LADRILLERAS, VEMOS QUÉ ES UN 

PROBLEMA EL TEMA DE LAS LADRILLERAS Y HAN PASADO LAS 

ADMINISTRACIONES Y EL PROBLEMA SIGUE, LOS GOBIERNOS 

MUNICIPALES NO HAN PODIDO RESOLVER ESTE SÍNTOMA, ANTE ELLO 
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NOS GUSTARÍA SABER QUE SE ESTÁ HACIENDO POR PARTE DE SU 

SECRETARÍA, CLARO SIEMPRE Y CUANDO RESPETANDO EL ARTÍCULO 

115 CONSTITUCIONAL Y LA SOBERANÍA DE ESTE MUNICIPIO Y TAMBIÉN 

POR OTRO LADO ME GUSTARÍA SABER SI HAY ALGUNA COORDINACIÓN 

CON EL GOBIERNO FEDERAL, EN PARTICULAR SOBRE EL TEMA, SOBRE 

EL PROGRAMA DE SEMBRANDO VIDA, POR SU ATENCIÓN GRACIAS, ES 

CUANTO DIPUTADA PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTA GRACIAS DIPUTADA PARA DAR RESPUESTA, TIENE EL 

USO DE LA VOZ EL SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO 

AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO HASTA POR 5 MINUTOS 

 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS, GRACIAS DIPUTADA MARTELL, MIRA 

COMENTARTE PRIMERO CON EL TEMA DEL RESTAURANTE DEL 

SAHUATOBA, YO ESTOY DE ACUERDO EN QUE EL MUNICIPIO CHEQUE 

COMO ESTUVO AUTORIZADO Y SI HAY ALGO QUE ESTE MAL, QUE SE LE 

CASTIGUE A QUIEN  TENGA QUE CASTIGARSE, CON RESPECTO A LA 

DEFORESTACIÓN QUE HICIERON DE LOS ÁRBOLES QUE TUMBARON, EL 

DAÑO YA ESTÁ HECHO, SIN EMBARGO YO CONSIDERO QUE SI SE HACE 

UNA SOBRECOMPENSACIÓN, DEBEREMOS ESTAR CONFORMES, ESTO 

POR EL LADO DEL PARQUE SAHUATOBA Y EL PARQUE GUADIANA, 

INCLUSIVE HEMOS PLATICADO CON ALGUNOS COMPAÑEROS 

DIPUTADOS, ACERCA DE LA POSIBILIDAD DE DECRETARLOS COMO UN 

ÁREA NATURAL PROTEGIDA, PORQUE ESTAMOS PREOCUPADOS Y 
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OCUPADOS POR EL BUEN MANEJO, POR EL CUIDADO DE NUESTRAS 

ÁREAS VERDES Y DE NUESTROS PULMONES, QUÉ SON ESTOS DOS 

PARQUES IMPORTANTES, CON RESPECTO AL TEMA DE LAS 

LADRILLERAS, COMENTARTE QUE HEMOS ESTADO TRABAJANDO EN 

CONJUNTO CON LAS COMUNIDADES, QUE CON LAS PERSONAS QUE SE 

DEDICAN A ESTA ACTIVIDAD ECONÓMICA, HEMOS ESTADO 

TRABAJANDO DE TAL MANERA, QUE SE HAN TENIDO YA REUNIONES 

CON LA ASOCIACIÓN DE OBRADORES, EN DONDE SE LLEGÓ A UN 

ACUERDO, EN DONDE YA NO SIRVE INSTALAR UN OBRADOR MÁS 

DENTRO DE LA MANCHA URBANA, HEMOS ESTADO PLATICANDO CON 

DIFERENTES EMPRESARIOS, HAY INCLUSIVE UNA PROPUESTA, DE 

PONER UNA LADRILLERA GRANDE QUE PUDIERAN OPERAR LAS 

MISMAS  PERSONAS QUE SE DEDICAN A ESTA ACTIVIDAD Y DE ESTA 

MANERA PRODUCIR UN LADRILLO QUE TENGA MUY BAJAS EMISIONES 

CONTAMINANTES O INCLUSIVE HEMOS PLATICADO CON ALGUNOS 

OTROS SECTORES, EN DONDE NOS OFRECEN UN TIPO DE LADRILLO 

QUE NO LLEVA COMBUSTIÓN, ES UN LADRILLO QUE ES A BASE DE 

ARCILLAS, AGUA Y CEMENTO SECA AL SOL, INCLUSIVE UNA 

RESISTENCIA SUPERIOR, LA RESISTENCIA DE UN LADRILLO ES DE 60 

KILOGRAMOS SOBRE CENTÍMETRO CUADRADO Y LA RESISTENCIA DE 

ESTOS LADRILLOS A BASE DE AGUA, SON DE 80 KG SOBRE 

CENTÍMETRO CUADRADO, LA VENTAJA ES QUE AL MOMENTO DE NO 

HABER COMBUSTIÓN, NO HAY CONTAMINACIÓN, POR ESTE LADO 

HEMOS ESTADO TRABAJANDO, SE INVITÓ YA A VARIAS REUNIONES A 

LOS PRODUCTORES DE LADRILLO, EN DONDE INCLUSIVE VINIERON DE 

GUADALAJARA PARA PODER TRABAJAR DE LA MANO CON NOSOTROS Y 
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PODER REPLICAR ALGUNOS SISTEMAS DE ÉXITO QUE SE HAN TENIDO, 

CONSIDERÓ QUE ES UNA PRIORIDAD DE ESTE GOBIERNO, PODER 

TERMINAR CON ESTE PROBLEMA, QUE DURANTE TANTAS 

GENERACIONES HA AQUEJADO AL MUNICIPIO Y CON RESPECTO AL 

PROGRAMA DE SEMBRANDO VIDA QUÉ BUENO QUE LO MENCIONAS, YO 

NO OPINO MAL DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, AL CONTRARIO EL 

GOBERNADOR DEL ESTADO NOS HA INSTRUIDO A PODER TRABAJAR 

DE LA MANO CON ESTE PROGRAMA TAN NOBLE QUE SE LLAMA 

SEMBRANDO VIDA, NOSOTROS INCLUSIVE POR PARTE DE LA 

SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES, LE FACILITAMOS A LAS 

PERSONAS QUE ESTÁN TRABAJANDO EN ESTE PROGRAMA ALGUNOS 

VEHÍCULOS, ALGUNAS TRAILAS PARA QUE PUDIERAN EMPEZAR A 

TRASLADAR LA PLANTA Y EMPEZAR A HACER LAS PLANTACIONES QUE 

SE MENCIONABAN, QUE DICHO SEA DE PASO, DURANGO ES EL PRIMER  

ESTADO DEL NORTE DEL PAÍS QUE CUENTA CON ESTE PROGRAMA, ES 

INCLUSIVE DE AQUÍ SE SACÓ ALGO DE LA LITERATURA COMO 

EJEMPLO, PARA PODER REPLICAR ESTE PROGRAMA EN OTROS 

ESTADOS, YA QUE EL PROGRAMA “SEMBRANDO VIDA” ESTABA 

DISEÑADO PARA EL SUR-SURESTE DEL PAÍS, COMENTARTE QUE 

ESTUVIMOS DESDE UN PRINCIPIO ESTE COADYUVANDO  CON LAS 

PERSONAS QUE VENÍAN DEL GOBIERNO FEDERAL, PARA TRABAJAR DE 

LA MEJOR MANERA, INCLUSIVE MENCIONARTE QUE A NOSOTROS EN 

LO PARTICULAR, NOS TOCÓ IR A LA ZONA DEL SEMIDESIERTO, EN 

DONDE NINGUNO DE LOS CULTIVOS QUE MANEJABA EL PROGRAMA 

SEMBRANDO VIDA, ENTRABA POR LA POCA CAPTACIÓN PLUVIAL QUE 

TIENEN EN AQUELLA ZONA, YO DE VERDAD ESPERO QUE ESTE 
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PROGRAMA SEA MUY EXITOSO Y CREO QUE ESAS 50,000 HECTÁREAS, 

POR QUÉ EN EL PRIMER AÑO VAN A SER 25,000 Y EL PRESIDENTE DE LA 

REPÚBLICA AUTORIZÓ OTRAS 25,000 PARA HACER 50,000 HECTÁREAS Y 

20,000 BENEFICIARIOS DE ESTE PROGRAMA PARA HACER UNA 

REFORESTACIÓN QUE LE LLAMABAN ELLOS MIAF, MILPA INTERCALADA 

CON ÁRBOLES FRUTALES, ENTONCES DESEANDO EL MEJOR DE LOS 

ÉXITOS PARA ESTE PROGRAMA, PORQUE ESTE PROGRAMA VA A VENIR 

A BENEFICIAR A 20,000 FAMILIAS DE DURANGO Y LES VA HACER UN 

CAMBIO DE SU VIDA, CON ESO CONCLUYO MI PARTICIPACIÓN GRACIAS 

 

PRESIENTA: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO A LA DIPUTADA 

CINTHYA MARTELL NEVAREZ, SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO 

DE RÉPLICA, TIENE EL USO DE LA VOZ, HASTA POR 2 MINUTOS.  

 

DIPUTADA CINTHYA MARTELL NEVAREZ: SEÑOR SECRETARIO 

RECORDAMOS  QUE ESTE AÑO ACABAMOS DE SUFRIR LA SEQUÍA DE 

LA REGIÓN POR  LA LLEGADA TARDÍA DE LAS LLUVIAS, MISMA QUE 

CAUSA GRANDES ESTRAGOS AL CAMPO DURANGUENSE, A LOS 

GANADEROS, LA MUERTE DE CABEZAS DE GANADO, ASÍ COMO LA 

PÉRDIDA DE COSECHA DE MAÍZ, FRIJOL POR MENCIONAR ALGUNOS 

EJEMPLOS, LAS TEMPORADAS DEL AÑO ESTÁN CAMBIANDO, VEMOS 

QUE LA ÉPOCA DE LLUVIAS TAMBIÉN HA CAMBIADO, ASÍ COMO LA 

ÉPOCA DE CALOR AUMENTA, EL INVIERNO SE ADELANTA Y 

RESUMIENDO, LA NATURALEZA NOS ESTÁ DANDO AVISOS, PARA QUE 

DEJEMOS DE DESTRUIR LOS ECOSISTEMAS, NUESTROS BOSQUES 

PARQUES, ETCÉTERA, DE AHÍ QUE SU SECRETARIA RESULTA CRUCIAL 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          17 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   17:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

PARA MITIGAR Y EVITAR SE SIGA AYUDANDO AL FORTALECIMIENTO 

DEL CAMBIO DEL CAMBIO CLIMÁTICO QUE TRAE COMO RESULTADO EL 

CALENTAMIENTO GLOBAL, LO EXHORTAMOS SEÑOR SECRETARIO 

PARA QUE CADA ACCIÓN QUE REALICE DE AQUÍ EN ADELANTE 

REFLEXIONE QUE UNA MALA DECISIÓN O UNA OMISIÓN RESULTARA EN 

PERJUICIO DEL FUTURO DE DURANGO, EN PERJUICIO DE LAS NIÑAS, 

NIÑOS Y ADOLESCENTES Y QUE PIENSE QUE MUNDO LES QUEREMOS 

DEJAR, MUCHÍSIMAS GRACIAS. 

 

GRACIAS DIPUTADA CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE LAS 

INTERVENCIONES TIENE EL USO DE LA VOZ, EL DIPUTADO JOSÉ LUIS 

ROCHA MEDINA POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL HASTA POR 3 

MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

EL DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: MUY BUENAS TARDES, CON 

EL PERMISO DE LA PRESIDENCIA, BIENVENIDO SEÑOR SECRETARIO 

ALFREDO HERRERA DUENWEG, A TI Y A TODO TU EQUIPO, EN EL 

TERCER INFORME, SE MENCIONA QUE ACTUALMENTE EL VIVERO DE LA 

SECRETARIA DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE SE 

ENCUENTRAN EN PRODUCCIÓN MAS DE UN MILLÓN DE PLANTAS DE 

AGAVE CENIZO, MISMAS QUE SERÁN ENTREGADAS A PRODUCTORES 

DE MEZCAL, Y QUE DURANGO SIGA SIENDO UN REFERENTE EN LA 

PRODUCCIÓN DEL MEZCAL, POR LO QUE TE PREGUNTO ¿CUÁL ES EL 

PROCEDIMIENTO QUE TIENE LA SECRETARÍA ESTABLECIDO PARA 

DISTRIBUIR DICHAS PLANTAS? Y EN SU CASO ¿CÓMO PUEDEN LOS 

PRODUCTORES DE MEZCAL PARTICIPAR EN ESTA DICHA 
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DISTRIBUCIÓN? TAMBIÉN TE PREGUNTO ¿QUÉ ACCIONES HA 

REALIZADO LA SECRETARÍA A TU CARGO PARA LOGRAR EL 

APROVECHAMIENTO SUSTENTABLE DE LOS RECURSOS NATURALES? Y 

EN SU CASO ¿QUE SE REQUIERE PARA LOGRAR LA RESTAURACIÓN DE 

LOS RECURSOS NATURALES? GRACIAS.  

 

PRESIDENTA GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA, TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO 

AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO HASTA POR 5 MINUTOS 

 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO, COMENTARTE 

QUE EFECTIVAMENTE, ACTUALMENTE NOS ENCONTRAMOS 

PRODUCIENDO PLANTA DE AGAVE CENIZO EN EL VIVERO DE PRAXEDIS 

GUERRERO,  SIENDO TÚ HONESTO NOS QUISIMOS  ADELANTAR UN 

POQUITO, LA SECRETARÍA DE RECURSOS NATURALES SIEMPRE HA 

TRABAJADO EN CONVENIO DE COORDINACIÓN CON EL GOBIERNO 

FEDERAL POR MEDIO DE LA CONAFOR, SIN EMBARGO PARA EL AÑO 

2018 2019, HABÍA CONVENIO DE PRODUCCIÓN DE PLANTA, EN ESTE 

AÑO EL CONVENIO DE PRODUCCIÓN DE PLANTA ES IGUAL A CERO,  AL 

VER NOSOTROS LA FALTA DE ESTE RECURSO, EMPEZAMOS A VER POR 

DONDE PODÍAMOS NOSOTROS CAMINAR PARA SEGUIR HACIENDO 

TRABAJOS DE REFORESTACIÓN Y RESTAURACIÓN, NOS ENTERAMOS 

DEL PROGRAMA SEMBRANDO VIDA, EN DONDE ELLOS IBAN A 

REQUERIR PLANTA DE AGAVE CENIZO PARA REFORESTAR LA ZONA, DE 
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LAS ZONAS VALLES QUE ERA ME PARECE QUE EL MUNICIPIO DE 

NOMBRE DE DIOS Y EL MUNICIPIO DE SÚCHIL SI NO MAL RECUERDO, 

NOS DIMOS A LA TAREA DE EMPEZAR A PRODUCIR ESTA PLANTA 

PREVINIÉNDONOS A LO QUE PUDIERA SUSCITARSE, SIN EMBARGO 

VIENDO ESTA NECESIDAD DECIDIMOS INCREMENTAR LA PRODUCCIÓN 

DEL AGAVE PARA PODER ASÍ HACER PROGRAMAS CON LOS 

PRODUCTORES PARA REFORESTAR CON AGAVE PARA LA CADENA 

PRODUCTIVA DEL MEZCAL, LAS REGLAS DE OPERACIÓN SE ESTARÁN 

TRABAJANDO EN CONJUNTO CON LAS DIFERENTES SECRETARÍAS, 

COMO LO SON LA SECRETARÍA DE LA SAGDR,  COMO TAMBIÉN ES LA 

SECRETARÍA DESARROLLO ECONÓMICO, PARA VER DE QUÉ MANERA 

PODEMOS TRABAJAR, PARA QUE LA GENTE SIGA APROVECHANDO SUS 

PREDIOS, SIGAN HACIENDO ESTAS PLANTACIONES FORESTALES DE 

RECURSOS NO MADERABLES, CON RESPECTO AL APROVECHAMIENTO 

DE LOS RECURSOS NATURALES, RECORDARTE QUE ESTAMOS 

TRABAJANDO NOSOTROS DE LA MANO CON LOS PRODUCTORES 

FORESTALES Y DESTACO LA LABOR DE LOS TÉCNICOS FORESTALES Y 

DE LOS POSEEDORES DE LA TIERRA, EN DONDE SE TIENEN LOS 

PREDIOS CERTIFICADOS, HAY TRES TIPOS DE CERTIFICACIONES, UNA 

CERTIFICACIÓN NACIONAL, LA OTRA ES CERTIFICACIÓN 

INTERNACIONAL Y LA OTRA ES DE CERTIFICACIÓN DE PROCESOS, 

COMENTARTE QUE EN DURANGO SE TIENE UN MUY BUEN MANEJO DE 

LOS RECURSOS FORESTALES Y SE TIENE UN BUEN 

APROVECHAMIENTO, INCLUSIVE HEMOS ESTADO NOSOTROS 

TRABAJANDO CON LOS POSEEDORES DE LA TIERRA, PARA BUSCAR 

GENERAR UNA MAYOR CANTIDAD DE ÁREAS NATURALES PROTEGIDAS 
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AL MOMENTO DE QUE POR PARTE DE LA SEMARNAT YA NO HAY APOYO 

ADICIONAL PARA LAS ÁREAS NATURALES PROTEGIDAS, ALGUNOS DE 

LOS PRODUCTORES SE PUSIERON RENUENTES, SIN EMBARGO HEMOS 

ESTADO EN PLÁTICAS CON LA CONANP, CON LA COMISIÓN NACIONAL 

DE ÁREAS NATURALES PROTEGIDAS, EN UNA NUEVA VERTIENTE QUE 

SE LLAMA ADVC, ÁREA DESTINADA VOLUNTARIAMENTE A LA 

CONSERVACIÓN, SI ELLOS DENTRO DE SUS PREDIOS TIENE LA 

OBLIGACIÓN DE MANTENER UN PORCENTAJE DE ESTA ÁREA, PARA LA 

BIODIVERSIDAD Y PARA LA PRESERVACIÓN Y PODEMOS HACER QUE 

ESTAS ÁREAS SE DESTINEN VOLUNTARIAMENTE A LA CONSERVACIÓN, 

PODEMOS ACRECENTAR AQUÍ EL NÚMERO DE ÁREA NATURALES 

PROTEGIDAS DEL ESTADO, PERO A SU VEZ, ESTO LES CONLLEVARÍA 

BENEFICIOS AL PODER ACCEDER A RECURSOS EXTRAORDINARIOS DE 

BOLSAS DE DIFERENTES ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES, O 

BOLSAS DE BANCOS INTERNACIONALES PARA PODER PRESERVAR LA 

FLORA Y LA FAUNA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL  DIPUTAD JOSÉ 

LUIS ROCHA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTA: CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 203 DE LA LEY 

ORGÁNICA, SOLICITO LA CIUDADANA DIPUTADA CINTHYA LETICIA 

MARTELL NEVÁREZ, VICEPRESIDENTA DE ESTA MESA DIRECTIVA PASE 

OCUPAR ESTE LUGAR, EN VIRTUD DE QUE HARÁ USO DE LA PALABRA 

POR FAVOR.  
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PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE LAS INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL HASTA POR 

3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTA, QUIERO EMPEZAR MI INTERVENCIÓN, COMENTANDO QUE 

SOY UNA CONVENCIDA QUE EL CUIDADO DE NUESTRO MEDIO 

AMBIENTE Y DE NUESTROS RECURSOS NATURALES ES 

RESPONSABILIDAD DE TODAS Y TODOS LOS QUE HABITAMOS EN ESTE 

PLANETA Y QUE DESAFORTUNADAMENTE MUCHOS NO NOS HEMOS 

DADO CUENTA DE ELLO, SIN EMBARGO SECRETARIO Y TODO SU 

EQUIPO QUE LO ACOMPAÑA, VENIMOS A PLATICAR Y A SABER UN 

POCO MÁS DEL TRABAJO QUE HAN ESTADO REALIZANDO EN LA 

DEPENDENCIA QUE USTED ENCABEZA, Y QUISIERA SER UN ÉNFASIS EN 

LA NECESIDAD URGENTE E IMPORTANTE EN LA COORDINACIÓN 

INTERINSTITUCIONAL, QUE CREO QUEREMOS DEBE EXISTIR ENTRE LAS 

DIFERENTES LOS DIFERENTES ÓRDENES DE GOBIERNO, SI ME LO 

PERMITE VOY A ENUMERAR UNA SERIE DE TEMAS DE RECURSOS 

NATURALES Y DE LOS DEL MEDIO AMBIENTE QUE CREO QUE ES 

IMPORTANTE REFLEXIONAR, PRIMER TEMA: UNA VEZ MÁS CIENTOS DE 

PECES MURIERON EN EL CAUCE DEL RÍO TUNAL EN DURANGO, SE 

DEDUCE QUE LA QUÉ SE DEBIÓ A UNA DESCARGA DE AGUAS 

RESIDUALES EN EL CAUCE DE ESTE RÍO, NO SE LE DIO EL 

TRATAMIENTO ADECUADO AL AGUA Y AUN ASÍ SE REALIZARON LAS DE 

LAS DESCARGAS A ESTE RÍO, LO QUE OCASIONÓ QUE VARIOS PECES 
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MURIERON NUEVAMENTE ESTE AÑO INTOXICADOS Y POR FALTA DE 

OXÍGENO, SEGUNDO TEMA: ME PERMITO RECORDAR EN ESTE RECINTO 

DE LA TALA CLANDESTINA DE LOS SABINOS MILENARIOS DE NOMBRE 

DE DIOS, DISTRITO EL CUAL REPRESENTO EN ESTE CONGRESO, 

DONDE NOS GUSTARÍA CONOCER ¿CUÁLES HAN SIDO LOS 

RESULTADOS DE INVESTIGACIÓN? Y LAS SANCIONES A LOS 

RESPONSABLES DE ESTE DAÑO IRREPARABLE A LA NATURALEZA Y 

TAMBIÉN A ¿QUIÉN LE CORRESPONDE PODERLE DAR ESTE 

SEGUIMIENTO? Y ¿CÓMO PODEMOS AYUDAR? TERCER TEMA: EN 

MATERIA DE LAS ZONAS ARBOLADAS DE LA CIUDAD DE DURANGO, HOY 

EN DÍA NO SE CUMPLEN CON LOS PARÁMETROS RECOMENDADOS A 

NIVEL INTERNACIONAL EN CUANTO A LA SUPERFICIE QUE DEBE HABER 

POR HABITANTE DE ÁRBOLES, QUE ES DE 9 METROS CUADRADOS, EN 

DURANGO CAPITAL COMO EJEMPLO APENAS SE ALCANZAN 4.7 

METROS DE ÁREAS VERDES POR HABITANTE, PERO INCLUSO HAY 

PUNTOS CRÍTICOS, CUYO PORCENTAJE SE ENCUENTRA APENAS EN 

LOS 2.7 METROS, ESTAMOS HABLANDO DE LA CALIDAD DE NUESTRO 

AIRE, QUE SE CALIFICA EN UNAS PARTES DE NUESTRO ESTADO COMO 

REGULAR Y EN OTRAS PARTES TODAVÍA BUENO, CUARTO TEMA: LOS 

PLÁSTICOS DE UN SOLO USO, LOS PRODUCTOS DESECHABLES QUE 

SIRVEN SOLAMENTE POR UNOS MINUTOS, QUE USAMOS, TIRAMOS 

PERO TARDAN CIENTOS DE AÑOS EN SER DEGRADADOS, LOS 

PLÁSTICOS OCUPAN COMO SABEMOS, EL SEGUNDO LUGAR EN LA 

CANTIDAD DE RESIDUOS DESECHABLES EN EL MUNDO DESPUÉS DE 

LOS RESTOS ORGÁNICOS, LA MAYORÍA NO SE RECICLAN, ESTE ES UN 

91% DE ESTOS, EN DURANGO AUNQUE RECIENTEMENTE SE HA HECHO 
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UN IMPORTANTE ESFUERZO EN CONJUNTO, PARA ELIMINAR EL USO DE 

ESTOS, SIGUE SIENDO NECESARIO FORTALECER LAS ESTRATEGIAS E 

INVOLUCRARNOS AÚN MÁS CON LA SOCIEDAD Y CON EL PROPIO 

GOBIERNO, LAS INICIATIVAS QUE HEMOS PRESENTADO, AHORITA SE 

ESTÁN DE HECHO DISCUTIENDO EN LA COMISIÓN, SEÑOR SECRETARIO 

¿QUÉ SE HA HECHO EN LA SECRETARÍA PARA ATENDER LOS ASUNTOS 

REFERENTES A LOS RECURSOS NATURALES Y EL MEDIO AMBIENTE 

RESPECTO A LOS TEMAS QUE MENCIONADO? ACLARANDO QUE 

SABEMOS QUE EN UNOS NO SON DE SU COMPETENCIA DIRECTA PERO 

SABEMOS QUE SÍ SON DE LA IMPORTANCIA, LOS PROGRAMAS DE 

ACTIVIDADES QUE ESTÁ LLEVANDO A CABO EN LA SECRETARÍA, ¿SE 

ESTÁN MIDIENDO? ¿HAY CIERTOS INDICADORES QUE NOS PUDIERAN 

DECIR QUÉ TANTO ESTÁN REPERCUTIENDO EN LA SOCIEDAD ESTAS 

ACCIONES? Y TAMBIÉN ¿CÓMO PODEMOS HACER UN MEJOR EQUIPO 

DESDE ESTE PODER LEGISLATIVO Y TAMBIÉN PARA PODER AYUDAR A 

NUESTRO MEDIO AMBIENTE? COMO SABEMOS, QUEREMOS QUE 

NUESTRO MEDIO AMBIENTE SEA CUIDADO, PORQUE ESTO ES 

URGENTE Y AUNQUE PODEMOS PENSAR EN EL AMAZONAS, QUE ESTÁ 

LEJOS PERO NOS IMPACTA A TODOS, EL CAMBIO TIENE QUE SER YA Y 

ESTOY SEGURA QUE SUS RESPUESTAS SERÁN MUY ATINADAS, 

MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA, TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO  DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS.  
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CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: GRACIAS POR LA PREGUNTA DIPUTADA 

HERNÁNDEZ, COMENTARTE QUE EFECTIVAMENTE, EL TEMA DE LA 

MORTANDAD DE LOS PECES EN EL RIO TUNAL, NO ES UN TEMA QUE 

COMPETE DIRECTAMENTE A LA SECRETARÍA, SIN EMBARGO, COMO LO 

HABÍA MENCIONADO CON ANTERIORIDAD, CREO YO QUE DEBEMOS DE 

COADYUVAR  TODAS LAS ESTANCIAS DE GOBIERNO PARA PODER 

TRABAJAR EN CONJUNTO  Y ENCONTRAR UNA SOLUCIÓN REAL A ESTA 

PROBLEMÁTICA Y DE ESTA MANERA EVITAR QUE SE VUELVA A 

SUSCITAR, COMENTARTE QUE HEMOS LLEGADO A DIFERENTES 

CONCLUSIONES DESPUÉS DE LOS ANÁLISIS QUE SE HAN HECHO, EN LA 

ZONA DEL RÍO TUNAL QUE HAY UNA REPRESA EN EL POBLADO 5 DE 

FEBRERO, SE LEVANTÓ LA REPRESA CON COSTALERA, LO QUE 

AUMENTÓ EL EMBALSE Y DE ESTA MANERA TAMBIÉN SE EVITÓ QUE 

HUBIERA LA CIRCULACIÓN O LA ESCORRENTÍA NECESARIA PARA QUE 

EL AGUA SE OXIGENARA, AUNADO A ELLO, TUVIMOS 4 DÍAS PREVIOS 

CON DÍAS NUBLADOS, LO CUAL HIZO QUE NO HUBIERA SUFICIENTE LUZ 

PARA QUE SE HICIERA LA FOTOSÍNTESIS EN EL RÍO Y DE ESTA MANERA 

SE GENERARÁ OXÍGENO, ESTO PROVOCÓ QUE HUBIERA UNA BAJA 

CANTIDAD DE OXÍGENO DISUELTO EN EL AGUA QUE ESTABA POR 

DEBAJO DEL MÍNIMO REQUERIDO QUE ES DE 2% , ESTABA EN .69%, 

ESTO DERIVÓ EN LA MUERTE POR APOXIA DE LOS PECES DEL RÍO 

TUNAL,  AUNADO A ELLO Y PLATICANDO CON INVESTIGADOR DEL CIDIR, 

HEMOS LLEGADO A LA CONCLUSIÓN DE QUE PODEMOS TODOS DESDE 

NUESTRO HOGAR PONER NUESTRO GRANITO DE ARENA, HABLABA 
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ELLA DE QUE SI SE HACÍA UNA CAMPAÑA EN DONDE 

CONCIENTIZÁRAMOS A LAS AMAS DE CASA QUE NO POR ECHARLE MÁS 

JABÓN A LA ROPA QUEDABA MÁS LIMPIA, SERÍA UNA MEDIDA ES UN 

PEQUEÑO GRANITO DE ARENA, PERO SI ENTRE TODOS POCO A POCO 

VAMOS HACIENDO PEQUEÑAS ACCIONES, VAMOS A LOGRAR UN 

CAMBIO IMPORTANTE, CON RESPECTO A QUE TE COMENTABA QUE, 

AQUÍ EN LO DEL RÍO TUNAL ES COMPETENCIA DE PROFEPA Y DE 

CONAGUA SIN EMBARGO, DE LA SECRETARÍA DE RECURSOS 

NATURALES Y MEDIO AMBIENTE NOS DIMOS A LA TAREA DE VISITAR LA 

ZONA, ESTE TAMBIÉN PASA LO MISMO CON LO DE LOS SABINOS EN EL 

MUNICIPIO DE NOMBRE DE DIOS, ES COMPETENCIA DE PROFEPA Y ES 

COMPETENCIA TAMBIÉN DE CONAGUA, SIN EMBARGO ESTUVIMOS AHÍ 

PLATICANDO CON EL PRESIDENTE MUNICIPAL SALIENTE DE NOMBRE 

DE DIOS, EN DONDE SE LLEGÓ AL ACUERDO DE PODER TENER 

PLÁTICAS CON LAS PERSONAS, CON LOS HABITANTES DE LA ZONA 

RIBEREÑA, CON LAS PERSONAS DE LOS EJIDOS QUE ESTÁN POR AHÍ, 

PARA PODER EXPLICARLES QUE ESTÁN INCURRIENDO EN UN DELITO 

EN EL SUPUESTO QUE TUVIERAN UN APROVECHAMIENTO DE LOS 

SABINOS, YA QUE SERÍA UNA TALA ILEGAL, DERIVADO A QUE NO HAY 

UN PERMISO DE APROVECHAMIENTO DE ESPECIES, ESTO ES POR UN 

LADO, LA PARTE DE LOS METROS CUADRADOS DE ÁREA VERDE POR 

HABITANTE, HAY DIFERENTES MEDICIONES QUE SE TIENEN, HAY 

MEDICIONES ALARMANTES QUE MANEJE DURANGO HAY 2.79 METROS 

CUADRADOS DE ÁREA VERDE POR HABITANTE, HAY ALGUNOS QUE 

NOS ARROJAN QUE ESTAMOS EL 4.7 Y ALGUNOS TODAVÍA ESTE NOS 

ARROJAN QUE ANDAMOS SOBRE LOS 6.54, SIN EMBARGO, SÍ ES 
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IMPORTANTE COMENTARTE QUE POR PARTE DE LA SECRETARÍA DE 

RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE, HEMOS ESTADO 

HACIENDO CAMPAÑAS DE REFORESTACIÓN, PERO LO PRIMORDIAL Y 

LO PRINCIPAL ES PODER TRABAJAR CON LOS VECINOS, PARA QUE 

ELLOS SE COMPROMETAN A CUIDAR ESTAS ZONAS, PARA QUE ELLOS 

SE COMPROMETAN A CUIDAR ESTAS ÁREAS, NOS HA TOCADO QUE 

HEMOS PUESTO ALGUNOS ÁRBOLES Y LAS PERSONAS METEN LOS 

VEHÍCULOS A LA ZONA Y APLASTAN LOS ARBOLITOS O LA MISMA 

GENTE LLEGA Y LO SACA, ENTONCES NECESITAMOS GENERAR 

CONCIENCIA Y NECESITAMOS HACER QUE LAS PERSONAS SE 

RESPONSABILICEN POR ESTAS ÁREAS VERDES, NOSOTROS POR 

PARTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO Y HEMOS PLATICADO YA CON EL 

GOBIERNO DEL MUNICIPIO, HEMOS ESTADO TRABAJANDO Y 

PLATICANDO EN HACER UNA ESTRATEGIA PARA PODER MEJORAR E 

INCREMENTAR EXPONENCIALMENTE LAS ZONAS DE ÁREAS VERDE, DE 

METRO CUADRADO DE ÁREA VERDE POR HABITANTE, Y CON 

RESPECTO A LOS PLÁSTICOS DE UN SOLO USO, COMENTARTE QUE SE 

HA ESTADO TRABAJANDO CON EL USO DE LAS BOLSAS, EN ALGUNOS 

CENTROS COMERCIALES TODOS USTEDES PODRÁN DARSE CUENTA YA 

NO TE DAN BOLSAS DE PLÁSTICO, TE VENDEN BOLSAS DE PAPEL O TE 

VENDEN BOLSAS DE TELA, PARA QUE PUEDAN SER REUTILIZADAS Y EN 

ALGUNOS DE LOS CASOS INCLUSIVE, TE DAN LAS CAJAS EN DONDE 

LLEGUE EL PRODUCTO PARA QUE TÚ PUEDAS LLEVAR EL MANDADO AL 

HOGAR, COMENTARTE QUE CONSIDERO YO, QUE ES MUY CIERTO Y 

QUE TENEMOS QUE PONERNOS TODOS LAS PILAS, TENEMOS TODOS 

QUE ECHARLE GANAS PORQUE EL MUNDO NO LO ESTAMOS ACABANDO 
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Y LO ESTAMOS ACABANDO A PASOS AGIGANTADOS, SI BIEN TUVIMOS 

EL PROBLEMA EN EL AMAZONAS QUE SE HABLABA DE MÁS DE 500,000 

HECTÁREAS AFECTADAS, AQUÍ EN DURANGO TUVIMOS MÁS DE 64,000 

HECTÁREAS AFECTADAS SIN EMBARGO DE ESTAS ÚNICAMENTE EL 8% 

FUE DE ARBOLADO ADULTO Y RENUEVO, ESTE SUMADO A LAS 50 MIL 

HECTÁREAS QUE SE PRETENDEN REFORESTAR POR PARTE DEL 

GOBIERNO FEDERAL, EN CONJUNTO CON LA CONAFOR SEGUIREMOS 

TRABAJANDO EN HACER REFORESTACIONES EN LA ZONA SIERRA, 

PORQUE PARA MITIGAR LOS CAMBIOS, EL CAMBIO CLIMÁTICO HAY DOS 

OPCIONES, QUE SON LAS MÁS FÁCILES, UNO: ES REFORESTAR CON 

ÁRBOLES Y LA SEGUNDA: ES DEJAR DE UTILIZAR PLÁSTICO, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ 

Y SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: SÍ POR FAVOR. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: AGRADEZCO MUCHO SU 

RESPUESTA SEÑOR SECRETARIO, CREO HOY MÁS QUE NUNCA, QUE 

DEBEMOS DE HACER UN ESFUERZO COORDINADO ENTRE TODOS LOS 

QUE TRABAJAMOS EN EL SERVICIO PÚBLICO, QUE NOS IMPORTA 

MEJORAR DURANGO, MEJORAR NUESTRO PAÍS Y AL FINAL VAMOS A 

MEJORAR NUESTRO PLANETA, EN HACER CAMPAÑAS QUE SE 

ACERQUEN MÁS AL CIUDADANO Y COMO BIEN LO DICE USTED, CON 
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PEQUEÑOS CAMBIOS DESDE LAS AMAS DE CASA, LOS 

PROFESIONISTAS, LOS QUE ELABORAMOS TODOS LOS DÍAS Y 

PODEMOS TENER MÁS CONCIENCIA DE LO QUE ESTAMOS 

CONSUMIENDO DIARIAMENTE, CREO QUE SE PUEDE HACER UN 

CAMBIO, CUENTE CON NOSOTROS EN EL CONGRESO Y CUENTE CON 

QUE SU SERVIDORA AL IGUAL QUE TODA LA COMISIÓN DE ECOLOGÍA Y 

LOS DIPUTADOS, ESTAREMOS TAMBIÉN VELANDO PARA QUE EN ESTE 

PRESUPUESTO NO SE REDUZCA, SINO QUE OJALÁ SE PUEDA 

AUMENTAR PARA EL CUIDADO DEL MEDIO AMBIENTE Y LOS RECURSOS 

NATURALES, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE LAS INTERVENCIONES 

TIENE EL USO DE LA PLABRA EL DIPUTADO RAMON ROMAN VAZQUEZ 

DEL PARTIDO DE MOVIMIENTO DE REGENERACION NACIONAL, HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO RAMON ROMAN VAZQUEZ: BUENAS TARDES, CON EL 

PERMISO DE LA PRESIDENCIA, SEA USTED BIENVENIDO SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE A ESTA SOBERANÍA, 

DURANTE AÑOS HABITANTES DE VARIOS EJIDOS DEL MUNICIPIO DE 

GÓMEZ PALACIO, HAN VENIDO SUFRIENDO PROBLEMAS DE SALUD 

GRAVES, COMO BRONQUITIS Y ASMA ENTRE OTROS MALESTARES A 

CONSECUENCIA DEL POLVO EMITIDO POR LOS DESECHOS DEL 

GANADO DE LOS ESTABLOS, ES UNA DENSA NUBE DE POLVO, QUE 

CONTIENE PARTÍCULAS DE ESTIÉRCOL DE LAS RESES Y QUE 

DESAFORTUNADAMENTE LAS PERSONAS QUE HABITAN ESTOS EJIDOS 
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TIENEN QUE RESPIRAR, LOS ESTABLOS A LOS QUE ME REFIERO SON: 

EL ESTABLO ENTELA, EL ESTABLO LUCERO, EL ESTABLO SUKARNE, 

ENTRE OTROS EN ESTE SENTIDO, SEÑOR SECRETARIO ME GUSTARÍA 

PREGUNTARLE ¿QUÉ HA HECHO LA SECRETARÍA DEL MEDIO AMBIENTE 

PARA REVERTIR ESTE PROBLEMA?,  EL PROBLEMA DEL AGUA EN LA 

COMARCA LAGUNERA ES CRÍTICO, HAY LUGARES DONDE YA ES MUY 

ESCASA Y EN OTROS ESTÁ CONTAMINADA POR EL ARSÉNICO, EN 

OCTUBRE DEL 2017, EL INSTITUTO DE TECNOLOGÍA DEL AGUA Y EL 

SIDEAPA DE GÓMEZ PALACIO, REALIZARON UN ESTUDIO PARA LA 

CONSTRUCCIÓN DEL ACUEDUCTO PARA LLEVAR AGUA DE LA MINA LA 

PLATOSA A LOS MUNICIPIOS DE MAPIMÍ, TLAHUALILO Y GÓMEZ 

PALACIO, CON ESTE ACUEDUCTO SEGÚN ESTE ESTUDIO, SE 

SOLUCIONARÍA ESTE PROBLEMA PARA ESTOS MUNICIPIOS, POR ELLO 

MI CUESTIONAMIENTO: ¿POR QUÉ NO SE HA LLEVADO A CABO DICHO 

ACUEDUCTO? Y ¿EN QUÉ SE ESTÁ UTILIZANDO EL AGUA DEL CAUDAL 

DE 150 LITROS POR SEGUNDO DE LA DISPONIBILIDAD DE AGUA QUE 

TIENE LA MINA LA PLATOSA? LA PLANTA CHEMOURS LAGUNA, 

PRODUCIRÍA CIANURO DE SODIO SÓLIDO, ESTE SERÍA EMPLEADO EN 

LA INDUSTRIA MINERA PARA LA SEPARACIÓN DEL ORO Y LA PLATA Y LA 

PLATA, DURANTE EL PROCESO DE EXTRACCIÓN Y SOLUCIONES DE 

ALTO DESEMPEÑO PARA LA INDUSTRIA COSMÉTICA Y DE LIMPIEZA Y 

DE EQUIPO ENTRE OTROS USOS, DICHA PLANTA CUENTA CON UN 

PROCESO LEGAL EN CONTRA ABIERTO POR LA COMUNIDAD L7 PUEBLO 

NUEVO, PUES LOS HABITANTES ARGUMENTAN QUE ESTA PLANTA 

PROVOCARÁ DAÑOS AL ECOSISTEMA Y A LA SALUD PÚBLICA, EN ESTE 

SENTIDO ES IMPORTANTE NOS EXPLICARÁ ¿CÓMO SE ENCUENTRA EL 
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PROCESO DE LITIGIO DE LA PLANTA CHEMOURS? ASIMISMO, 

¿USTEDES HAN REALIZADO ALGUNOS ESTUDIOS DONDE SE MUESTRA 

EL NIVEL DE CONTAMINACIÓN Y EL DAÑO QUE ESTÁ OCASIONARÍA?, SI 

ASÍ FUERA NOS PODRÍA EXPLICAR ¿QUÉ TANTO DAÑO OCASIONARÍA? 

POR SUS RESPUESTAS GRACIAS, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA, TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO  DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS 

 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO: MUCHAS GRACIAS POR LA PREGUNTA 

DIPUTADO, CON RESPECTO PRIMERO AL POLVILLO QUE SE GENERA 

POR LA INDUSTRIA GANADERA, COMENTARLE QUE POR MEDIO, DE LA 

SECRETARIA DE RECURSOS NATURALES DEL ESTADO Y MEDIO 

AMBIENTE DEL ESTADO DE DURANGO, TRABAJANDO EN CONJUNTO 

CON LA COPRISED SE SOLICITÓ QUE SE LLEVARÁ UNA ESTACIÓN DE 

MONITOREO DE CALIDAD DEL AIRE A TLAHUALILO, DERIVADO A LA 

MOLESTIA QUE SE HICIERA POR PARTE DE LAS HABITANTES DE LA 

ZONA POR EL POLVO QUE GENERAN LAS MÁS DE 700,000 RESES QUE 

MUEVEN DE UN LADO AL OTRO, SIN EMBARGO LOS ESTUDIOS, LOS 

RESULTADOS QUE ARROJA LA UNIDAD DE MONITOREO NOS AVIENTA 

QUE ESTÁ DENTRO DE LOS RANGOS NORMALES O BUENOS, SIN 

EMBARGO CONSIDERO YO QUE TENDREMOS QUE TENER ESPECIAL 

CUIDADO EN ESTE TENOR, TAMBIÉN ES IMPORTANTE MENCIONARLO, 
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EN ESA ZONA NO ÚNICAMENTE ES EL GANADO LO QUE GENERA 

POLVILLO, TAMBIÉN ESTÁ LA INDUSTRIA MINERA Y LA INDUSTRIA 

MARMOLERA, EN ESTE TENOR COMENTAR QUE LA SECRETARÍA 

RECURSOS NATURALES, TIENE UNA INSTRUMENTO JURÍDICO QUE SE 

LLAMA LICENCIA AMBIENTAL ÚNICA, LA LAU, LOS REPORTES DIARIOS 

DEL MONITOREO DE LA LAGUNA, ALTOS DE LA CUENCA ATMOSFÉRICA 

DE GÓMEZ PALACIO, SIEMPRE ESTÁN DENTRO DE LOS PARÁMETROS 

NORMALES Y ACEPTABLES, EN CUANTO A PM10 Y PM 2.5, COMENTAR 

QUE ESTO DE LAS LICENCIAS AMBIENTALES, HA VENIDO 

INCREMENTÁNDOSE AÑO CON AÑO Y EL NÚMERO DE LAUS EMITIDAS 

POR AÑO EN 2017 FUERON 16, EN 2018 FUERON 38 Y EN 2019 

LLEVAMOS 26, EN TOTAL EN LOS TRES AÑOS LLEVAMOS MÁS DE 76 

LICENCIAS AMBIENTALES ÚNICAS, PLATICANDO TAMBIÉN CON LAS 

PERSONAS DE LAS EMPRESAS QUE GENERAN POLVOS O TALCOS A 

BASE DE LA MOLIENDA DE PIEDRAS, SE LLEGÓ A ACUERDOS EN DONDE 

ELLOS SE COMPROMETEN A METER FILTROS MÁS EFICIENTES Y DE 

ESTA MANERA ESTA MANERA, EVITAR QUE LAS PARTÍCULAS PM10 Y PM 

2.5, SEAN SUSPENDIDAS A LA ATMÓSFERA, CON RESPECTO A LA 

PLANTA DE AGUA, HASTA DONDE TENEMOS ENTENDIDO, ERA UNA 

MINERA Y NO SABEMOS QUÉ CONTAMINANTES PUEDA LLEVAR ESTA 

AGUA, SE HAN LLEVADO A CABO DIFERENTES ESTUDIOS Y ESTO LE 

COMPETÉ UN POQUITO MÁS A CONAGUA Y ELLOS HICIERON LA 

PROPUESTA AL PRESIDENTE LA REPÚBLICA EL CUAL LE HABÍA DADO 

VISTO BUENO A CANALIZAR EL AGUA, O TOMAR EL AGUA DE LA PRESA 

LÁZARO CÁRDENAS PARA RESOLVER EL PROBLEMA DE ESCASEZ DE 

AGUA EN LA LAGUNA, ESTE, AUNADO A ESTO DENTRO DE LAS 
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IMPLEMENTACIONES QUE HA HECHO EL GOBIERNO DEL ESTADO Y SE 

HA PUESTO EN MARCHA ALGUNOS FILTROS, PARA LIMPIAR EL 

ARSÉNICO Y ALGUNOS METALES PESADOS DEL AGUA, EN LA ZONA DE 

LA LAGUNA, CON RESPECTO A LA EMPRESA CHEMOURS, TENEMOS 

ENTENDIDO, EN VERACRUZ A LA MISMA FECHA QUE EMPEZÓ LA 

CONSTRUCCIÓN DE LA PLANTA DE CHEMOURS DURANGO, SE PUSO EN 

MARCHA LA CONSTRUCCIÓN DE UNA EMPRESA QUE SE DEDICA A LO 

MISMO, A LA PRODUCCIÓN DE CIANURO, ELLOS ESTÁN FUNCIONANDO 

Y NO HA REPRESENTADO NINGUNA REPERCUSIÓN PARA EL MEDIO 

AMBIENTE, TAMBIÉN ES IMPORTANTE DESTACARLO, LA PLANTA QUE 

CHEMOURS PRETENDE INSTALAR EN DURANGO, SERÍA LA PLANTA MÁS 

AVANZADA DE TODAS LAS PLANTAS QUE TIENEN, SIENDO QUE ELLOS 

TIENEN PRESENCIA EN 140 PAÍSES Y TIENE NEGOCIOS EN MÁS DE 26 

PAÍSES, NOSOTROS TENEMOS CONOCIMIENTO DE QUE ELLOS 

SACARON LOS PERMISOS A NIVEL FEDERAL DE LA SEMARNAT Y 

TIENEN EL IMPACTO DE USO DE SUELO DEL MUNICIPIO, SIN EMBARGO 

AL NO SER NUESTRA COMPETENCIA, POCO O NADA PODEMOS HACER, 

SIN EMBARGO SEREMOS COADYUVANTES Y VIGILANTES DE QUE SI SE 

LLEGUE INSTALAR ESTA INDUSTRIA, SE HAGA CON LAS MAYORES 

MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA EVITAR EN UN FUTURO ALGÚN DAÑO AL 

MEDIO AMBIENTE O A LOS HABITANTES DE LA ZONA, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO, LE PREGUNTO AL DIPUTADO 

RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ  QUE QUIERE HACER USO DE SU DERECHO 

DE RÉPLICA. 
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DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ  CON SU PERMISO PRESIDENTA, 

SECRETARIO, EL PROBLEMA DEL POLVILLO EN LOS ESTABLOS, SI ES 

REAL, ES CIERTO QUE SE HAN TOMADO ALGUNAS MEDIDAS, PERO SON 

MEDIDAS QUE NO HAN SIDO SUFICIENTES, EN JUNIO DEL 2017 EL 

AYUNTAMIENTO Y EL COPRISED INVITARON A LOS EMPRESARIOS 

GANADEROS PARA QUE HICIERAN UN RIEGO Y BAJARA EL POLVILLO 

SIN EMBARGO ESTO FUE NADA MÁS EN ESE MOMENTO, HOY EN DÍA SE 

SIGUE ESTA PROBLEMÁTICA, QUIERO MENCIONAR LA SITUACIÓN DEL 

AGUA QUE VIERTE LA MINA LA PLATOSA, COMO PRESIDENTE DE LA 

COMISIÓN DE MINAS Y SEMIDESIERTO, ESTA COMISIÓN DE ESTE 

CONGRESO, REALIZAMOS UNA VISITA A LA INSTALACIÓN DE DICHA 

MINA, Y FUIMOS TESTIGOS DE QUE GRAN CANTIDAD DE AGUA QUE 

ÉSTA SE OBTIENE, SE VIERTE, AGUA QUE A MÍ JUICIO SECRETARIO, SE 

PUDIERA UTILIZAR PARA CONSUMO HUMANO, YA QUE HAY EJIDOS 

CERCANOS QUE CARECEN DE ESTE LÍQUIDO, CLARO HAY QUE 

TRATARLA, CONSIDERO EN EL TEMA DE LA CHEMOURS, DESDE MI 

PUNTO DE VISTA PARTICULAR Y POR LA IMPORTANCIA DE QUÉ SE 

TRATA, QUE LA SITUACIÓN DEBE SER REVISADA MÁS A FONDO Y CON 

MÁS RESPONSABILIDAD, CON LA SERIEDAD QUE ESTO CONLLEVA, 

PUES POR UN LADO ES CIERTO LO QUE USTED MENCIONA, ES UNA 

EMPRESA QUE TRAERÍA UNA GRAN CANTIDAD DE DERRAME 

ECONÓMICO Y EMPLEO QUE TANTA FALTA LE HACE A DURANGO, POR 

OTRO LADO, COMO LO EXPRESÓ EL MISMO JOSE ROBERTO BAUTISTA 

ATENOGENES, EXPERTO EN NEGOCIOS DE LA UNIVERSIDAD LA SALLE, 

DESGRACIADAMENTE LOS PROCESOS DE LA INDUSTRIA QUÍMICA 

CONTAMINAN DEMASIADO A LA NATURALEZA, LO REAL ES QUE CASI 
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TODO LO QUE CONLLEVE UN SUBDESARROLLO CONSTITUYE UNA 

VIOLACIÓN FRAGANTE A LA ECOLOGÍA, NO SE PUEDE, NI SE DEBE 

OCULTAR, QUE MILES DE MILLONES DE HOMBRES MUEREN A CAUSA 

DE ENFERMEDADES CAUSADAS POR LA CONTAMINACIÓN DE AGUA, 

AIRE Y TIERRA, SECRETARIO, SI QUEREMOS SALVAR LA HUMANIDAD DE 

ESTA AUTODESTRUCCIÓN DEL HOMBRE POR EL HOMBRE MISMO, EN EL 

TEMA ECOLÓGICO, NO MÁS PROTECCIÓN DE UNOS POCOS A CAMBIO 

DE LA DESTRUCCIÓN DE MUCHOS, NO MÁS INSENSIBILIDAD, NO MÁS 

IRRESPONSABILIDAD, NO MÁS SIMULACIÓN, NI MÁS ENGAÑO, TENEMOS 

LA RESPONSABILIDAD TODOS DE CUIDAR NUESTRO PLANETA, ES 

CUANTO, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO AL CONCLUIR EL ORDEN DE LAS 

INTERVENCIONES ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y 

DESARROLLA ESTA COMPARECENCIA DAMOS LAS GRACIAS AL 

CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, SECRETARIO 

DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO, ASÍ COMO A LAS Y LOS INTEGRANTES DE SU 

EQUIPO DE TRABAJO, A SU FAMILIA, Y A TODO EL PÚBLICO PRESENTE, 

REITERANDO LA VOLUNTAD DEL PODER LEGISLATIVO PARA 

CONSTRUIR LEYES, QUE ASEGUREN EL USO ADECUADO Y LA 

SUSTENTABILIDAD DE NUESTROS RECURSOS NATURALES, ASÍ COMO 

EL CUIDADO Y PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE QUE GARANTICE 

UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA A TODOS LOS CIUDADANOS 

DURANGUENSES, PORQUE NO QUEREMOS UN MEDIO AMBIENTE, LO 

QUEREMOS COMPLETO. 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                              SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          17 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   17:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

 

PRESIDENTA:  DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO EN LA FRACCIÓN 

PRIMERA DEL ARTÍCULO 76 FRACCIÓN DOCEAVA  DE LA LEY ORGÁNICA 

DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE SE 

CONFORME UNA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CIUDADANOS 

DIPUTADOS: GERARDO VILLARREAL SOLÍS, CLAUDIA JULIETA 

DOMÍNGUEZ ESPINOZA, DAVID RAMOS ZEPEDA, CINTHYA LETICIA 

MARTELL NEVÁREZ, JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, LUIS IVÁN GURROLA 

VEGA, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A LA SALIDA DE ESTE 

RECINTO AL CIUDADANO INGENIERO ALFREDO HERRERA DUENWEG, 

SECRETARIO DE RECURSOS NATURALES Y MEDIO AMBIENTE DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, MIENTRAS LA COMISIÓN 

CUMPLE CON SU ENCARGO SE DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN. 
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PRESIDENTA: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y  NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (19:02) 

DIECINUEVE HORAS CON DOS MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y 

SE CITA AL PLENO PARA EL DÍA DE MAÑANA MIERCÓLES (18) 

DIECIOCHO DE SEPTIEMBRE A LAS (11:00) ONCE HORAS, A FIN DE 

DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO LICENCIADO JAIME 

RIVAS LOAIZA SECRETARIO DE BIENESTAR SOCIAL DEL ESTADO DE 

DURANGO MUCHAS GRACIAS. DAMOS FÉ --------------------------------------------. 

 

 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 

PRESIDENTA. 

 

 

 

DIPUTADA ELIA DEL CÁRMEN TOVAR VALERO 

                               SECRETARIA. 
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DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA. 

                                              SECRETARIA. 

 


